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Uvod 

Psiholozi koji su proučavali glumu, definišu ovu umetnost kao pretvaranje osobe da je 

neko drugi, bez namere da obmane (Goldstein & Winner, 2010). U ovim definicijama se 

gotovo uvek navodi i motivacija za ovu vrstu pozitivne obmane. Nekad je to jednostavno 

namera da se zabavi publika (Goldstein & Winner, 2010), mada se gluma može odvijati i bez 

publike i bez namere da se ona zabavi. Alternativna definicija ove umetnosti jeste da je gluma 

pokušaj „da se živi istinito i verno pod lažnim okolnostima“ (Noice & Noice, 2006). Viđenje 

glume kao pokušaja da se prenese nešto istinito kroz laž, svakako je bliži istini i prihvatljiviji 

glumcima kao definicija njihove profesije. 

Shvatanje glume na ovaj način nameće dva bitna pitanja. Koje psihološke kapacitete 

treba da ima glumac kako bi pristupio tuđem subjektivnom iskustvu na veran način? Ovo 

pitanje je pre svega relevantno za glumce i druge umetnike. Drugo pitanje je kakve 

psihološke posledice izaziva autentično pretvaranje i razumevanje uloge? Ovo istraživanje će 

se kao i većina pređašnjih psiholoških istraživanja pozabaviti pre svega drugim pitanjem.  

Aspekti glume su nađeni u svakoj kulturi i verovatno su bili prisutni u svim njenim 

etapama razvića kao ritualni ili oratorski performansi (Frazer, 2002). U antičkoj Grčkoj 

započinje gluma koje nalikuje današnjoj, modernoj verziji, razvijajući se postepeno iz 

različitih oblika retorike (Brown, 1997), da bi početkom 17. veka u Engleskoj, došlo do 

formiranja moderne drama. Glavna odlika ovog perioda jeste prelazak fokusa sa fabule 

dramskog komada na karakter likova (Hayman, 1971). S obzirom da je cilj drame prešao na 

razumevanje lika, posao glumca je postao razumevanje i komuniciranje ličnosti i emocija 

uloge (Hayman, 1971). Kreiranje dramskog dela sa kompleksnim i zahtevnim likova 

prouzrokovalo je fascinaciju publike i otvorilo je diskusiju među umetnicima, dramaturzima i 

filozofima o poželjnom načinu da glumac postigne zahtevanu punoću likova.  

U 18. veku francuski filozof Deni Didro piše „Paradoks o glumcu“ gde obrazlaže 

svoje viđenje da se realizam na sceni dobija kroz imitaciju emocionalnog stanja i 

odgovarajućom ekspresijom na sceni, a ne autentičnim doživljajem emocija uloge od strane 

glumca (Diderot, 2013). Krajem 19. veka, kao odgovor na Didroov „Paradoks“ Vilijam Arčer 

objavljuje studiju u kojoj osporava argumente francuskog filozofa, tvrdeći da efektivan 

glumac i sam da na neki način oseća ono što oseća njegova uloga (Archer, 1888). Diskusija o 

tome  da li glumac treba da doživi emocije ili ne, ne jenjava ni u sledećim vekovima između 

različitih teoretičara i škola glume. Didroova teza o emocionalnoj distanci od lika i racionalno 

vođenoj kontroli nad telesnim gestovima koji treba da izazovu iluziju emocionalnog 

doživljaja kod publike, dobija nove zagovornike. Bertold Breht je njen najznačajniji 

zagovornik u 20 veku, a britanska škola glume formalizuje ovu filozofiju u poseban sistem 

koji naziva Tehnika (Olivier, 1986).  

S druge strane, glumački proces koji je Arčer zabeležio kod glumaca, biva dalje 

razvijen i poprima svoju punu formu sa ruskim teoretičarem glume, Konstantinom 

Stanislavskim koji formira Metod, skup glumačkih tehnika i filozofije koji počiva na 



 

 

emocionalnom angažmanu glumca. Glumački Metod na kojem se zasnivaju i današnje 

vodeće škole glume, postulira da glumac treba da, uslovno rečeno, usvoji stavove i emocije 

svog lika (Cole, 1983; Stanislavsky, 1989). Metod kasnije dalje razvijaju učenici 

Stanislavskog kao što su Majkl Čehov (Chekhov, 2019) i Li Strazberg (Strasberg & Morphos, 

1987) koji ga uvodi u Ameriku i širom sveta, gde Metod i njegovi derivati postaju 

dominantan oblik glumačkog procesa.  

Psihološko istraživanje glume je daleko mlađe, počinjući tek u XX veku kada su 

postojali metodološki uslovi za njenu pojavu. Psiholozi su pre svega bili zainteresovani za tri 

psihološke pojave i na efekat koji gluma može proizvesti kod njih. U pitanju su koncepti 

ličnosti, empatije i disocijacije. Ideja je da glumački proces podrazumeva izlaženje iz 

sopstvene perspektive (fenomen sličan disocijativnom iskustvu) i preuzimanje perspektive 

lika (empatija), te da takvo iskustvo posledično dovodi do same promene ličnosti glumca. 

Ovako formulisana hipoteza je teško proverljiva i istraživanja, posebno skorašnja, su radije 

proučavale pojedinačne pretpostavke na kojima počiva ova kompozitna hipoteza. Posledično, 

samo polje „Psihologije glume“ se trenutno nalazi u paradoksalnom položaju. 

 Pregledi ili metastudije celokupne dostupne literature vezane za psihologiju glume ne 

postoje, niti postoji generalna psihološka teorija koja objašnjava koje psihičke osobine su 

potrebne za glumu, kao i kako gluma utiče na psihičke kapacitete kroz holistički pristup. 

Zapravo, sam pojam „psihologije glume“ se ne spominje čak ni u istraživanjima koje mogu 

biti klasifikovane u njega. Umesto toga, literatura je komparmentalizovana i psiholozi 

proučavaju glumu oslanjajući se na teoriju, koncepte i instrumente karakteristične za svoje 

polje. Postoje problemi koji bi mogli da se reši tako što bi se ovakve studije posmatrale kao 

deo jedne kategorije i jednog zajedničkog istraživačkog poduhvata. Prvi od njih jeste taj što 

bi postojala bolja svest istraživača o drugim studijama koje postoje u ovom domenu, a dolaze 

iz drugih oblasti psihologije. Drugi problem koji se javlja usled komparmentalizacije 

psihološkog proučavanja glume jeste i taj što uprkos tome što se proučava odnos zasebni 

psiholoških kapaciteta na glumu i obrnuto, vrlo malo istraživanja proučava interakciju 

različitih psiholoških faktora. 

Uticaj glume na promenu ličnosti 

 Odnos glume i ličnosti predstavlja jednu od centralnih tema kojom su se psiholozi 

bavili u okviru ove umetnosti. Istraživanja iz ovog domena mogu se podeliti na osnovu nacrta 

i istraživačkih pitanja na: profilska istraživanja, istraživanja o varijabilnosti ličnosti glumaca, 

kao i uticaja glume na ličnost. Profilska istraživanja odgovaraju na pitanje po čemu se glumci 

razlikuju od generalne populacije, ali i između sebe u zavisnosti na iskustvo i različite 

operacionalizacije uspešnost. Istraživanja o varijabilnosti ličnosti glumaca su dosta ređa i 

uglavnom se razlikuju po kontroli, metodologiji i teorijskim okvirima od ostatka studija koje 

proučavaju odnos glume i ličnosti. Istraživanja koja se bave uticajem glume na ličnost, 

predstavljaju praktično i metodološki najkompleksnije studije. Ne samo zbog sprovođenja 

ponovljenog merenja, već i usled kontrole samog (pseudo)eksperimentalnog uticaja kojima se 

glumci izlažu.  



 

 

Psihološki profil glumca 

 

Pregled profilnih studija organizovao sam u odnosu na model Velikih pet crta ličnosti 

(McCrae & John, 1992), prolazeći prvo kroz nalaze vezane za osobine ličnosti koje su najviše 

proučavane. Po tom redosledu, govorim o ekstraverziji, neruoticizmu, saradljivosti, 

savesnosti i otvorenosti. S obzirom na dug period od gotovo jednog celog veka u kom su se 

obavljale ove studije, sami modeli ličnosti i crta su prošli kroz konceptualne promene i 

promene u operacionalizaciji. Vodeći računa o menjanju različitih crta ličnosti, pokušaću da 

pružim generalne uvide o karakteristikama glumaca koji se javljaju iz svih obavljenih studija 

koje postoje iz ove oblasti.  

 Istraživanja sprovedena početkom dvadesetog veka ukazuju na to da su studenti 

glume nešto introvertniji od studenata drugih grupa (Golden, 1940). Profesionalni glumci 

izgleda imaju još izraženiju crtu introverzije (Golden, 1940), a takođe su im, u odnosu na 

studente glume, izraženije osobine socijalne introverzije i introvertnog razmišljanja(Stacey & 

Goldberg, 1953).  

Krajem 90-ih godina se ponovo javlja interes za empirijsko utvrđivanje profila 

umetnika koje se bavi glumom, te nastaju dve studije (Hammond & Edelmann, 1991; 

Marchant-Haycox & Wilson, 1992) koje porede glumce i neglumačku populaciju na 

Ajzenkovim crtama ličnosti (Eysenck & Eysenck, 1991). Nalazi iz ovih studija ukazuju da su 

glumci značajno viši na generalnoj crti ekstraverzije, kao i da su ekspresivniji,  ambiciozniji,  

agresivniji, ali i dogmatičniji od generalne populacije na facetima ekstraverzije (Marchant-

Haycox & Wilson, 1992). Do sličnih uvida, odnosno do nalaza koji ukazuju na statistički 

veću ekstraverziju glumaca došla su i istraživanja koja su koristila model Velikih Pet (Dumas 

et al., 2020; Nettle, 2006). Netl (Nettle, 2006) je pronašao veću ekstraverziju i kod glumaca i 

kod glumica u odnosu na generalnu populacija, a Dumas i saradnici (2020) su takođe pronašli 

povišenu ekstraverziju na oba faktora, odnosno i na Entuzijazmu i Asertivnosti (DeYoung et 

al., 2007), tako da glumcii bivaju viši na obe skale od kontrolne grupe.  

Studije ukazuju na više skorove na skali neuroticizma kod glumaca u odnosu na 

generalnu populaciju, ali se mora napomenuti da ovaj trend nije konzistentan među svim 

istraživanjima. Glumci su u nekim istraživanjima imali viši neuroticizam od kontrole (Murray 

& Tracy, 1935), dok kod drugih nije utvrđena razlika u odnosu na generalnu populaciju 

(Drake, 1950; Golden, 1940). Takođe, nije pronađena veza između povišenog neuroticizma i 

glumačkog talenta (Miller, 1938). Slično, na Ajzenkovoj konceptualizaciji neuroticizma 

glumci u jednom istraživanju bivaju na njemu više ocenjeni, kao i na facetima anksioznosti, 

zavisnosti i krivice (Marchant-Haycox & Wilson, 1992), dok u drugom nema  značajnih 

razlika između rezultata glumaca i generalne populacije, ali je neuroticizam bio značajni 

faktor prilikom kanoničke diskriminatorne analize  (Hammond & Edelmann, 1991). Slični 

rezultati se dobijaju i prilikom korišćenja instrumenata koji opisuju ličnost u okviru Velikih 

pet crta.  Netl pronalazi viši neuroticizam  kod glumaca, ali ne i kod glumica (Nettle, 2006). 

Takođe glumci imaju više skorove od neglumaca i na obe skale neuroticizma, odnosno 

subskalama povlačenja i volitilnosti (Dumas et al., 2020).  



 

 

Veća saradljivost glumaca i glumica se takođe tumače kroz društveni karakter ovog 

posla (Nettle, 2006). Ako se saradljivost podeli na dva faktora po hijerarhijskoj strukturi 

(DeYoung et al., 2007), glumci imaju više skorove na skali saosećanja, ali nema razlika na 

skali ljubaznosti (Dumas et al., 2020). Takođe, nijedan od faktora nije informativan kada je u 

pitanju razlikovanje profesionalnih glumaca od studenata glume. Jedno ranije istraživanje je 

takođe merilo razlike, između ostalog i u saradljivosti između profesionalnih glumaca, 

studenata glume koji bivaju primljeni na audicijama i onih koji ne bivaju (Stacey & 

Goldberg, 1953). Ovo istraživanje je pronašlo da profesionalni glumci imaju manje izraženu 

kooperativnost od studenata glume koji nisu često primljeni na audicijama, mada su moguća 

oba smera kauzalnosti između ove osobina i ishoda. 

Kada govorimo o savesnosti, nalazi o osobenosti glumaca na ovoj crti su isključivo 

novijeg datuma, što je logično s obzirom da je u pitanju skorije koncipirana dimenzija. I dok 

u jednoj studiji izostaje razlika po savesnosti između glumaca i generalne populacije bez 

obzira na pol (Nettle, 2006), kada je ova crta podeljena na faktore (DeYoung et al., 2007) 

marljivosti (Industriousness) i urednosti (Orderliness), dobija se nešto kompleksnija slika 

(Dumas et al., 2020). Marljivost je bila veća kod glumaca, ali nije bilo razlike između grupa 

na skali urednosti (Dumas et al., 2020). Ukoliko se glumci razlikuju od globalne populacije 

po savesnosti, te razlike izgledaju dosta slabe i nekonzistentne.  

Kada govorimo o crti Otvorenosti za nova iskustva, novije studije ukazuju na 

konzistentan i snažan efekat u korist glumaca, koji opstaje bez obzira na pol (Nettle, 2006) ili 

na to da li je otvorenost podeljena na faktore otvorenosti i intelekta (Dumas et al., 2020). 

Starija istraživanja koja su ispitivale glumce na Olportovom upitniku interesovanja mogu 

takođe biti informativna. Ove studije su pronašla konzistentan i snažan efekat izraženosti 

estetskog interesovanja kod glumaca, studenata glume, kao i studenata generalno 

zainteresovanih za glumu (Drake, 1950; Golden, 1940; Miller, 1938b; Murray & Tracy, 

1935).  

Promenljivost ličnosti glumaca 

U popularnoj kulturi se periodično može čuti pretpostavka da su glumci ljudi koji su u 

potrazi za identitetom kroz svoj poziv jer nemaju stabilan osećaj sopstvenog identiteta, pa se 

tako poistovećuju sa ulogama ili svojom profesijom. Ovu tvrdnju je zastupalo i nekoliko 

akademskih autora (Blum, 1976), pa je tako između ostalih i Fenihel (1946) izneo uverenje 

da igranje uloge omogućava isprobavanje novih identiteta, emocija, ponašanja bez prevelikog 

rizika. Motivacija za ovu vrstu identitskog eksperimentisanja, po njegovom mišljenju, dolazi 

usled nedovoljno razvijenog sopstvenog identiteta glumaca. Drugi autori su 70ih testirali tu 

pretpostavku, tako što su davali uzorku od 30ak glumaca test tematske apercepcije, 

prilagođenu skalu identiteta, kao i Indeks difuzije identiteta (Henry & Sims, 1970). Autori 

prijavljuju da je difuzija prisutna u daleko većem broju i intenzitetu kod glumaca nego kod 

kontrole grupe, kao i da se smanjuje kako glumci ulaze dublje u glumački proces, odnosno 

preuzimaju identitet uloge koje tumače. Vredi napomenuti da autori nisu naveli nikakve 

podatke, niti statističke procedure, već samo zaključke do kojih su došli nakon urađenih 

analiza. Proces koji autori opisuju bliže odgovara nekoj vrsti promenljivosti identiteta koja je 



 

 

po trenutnim prihvaćenim teorijama svrstana u domen disocijacije (Vanderlinden et al., 

1993).  

Promena ličnosti usled bavljenja glumom 

U istraživanju sprovedenom u 30im godinama XX veka, grupa od 60ak ispitana je 

pohađala 11 nedelja kurs drama i govorništva, prilagođen njihovim deficitima u govoru i 

komunikaciji, imala je nekoliko desetina puta veće promene na testovima ličnosti od 

kontrolne grupe (Murray & Moore, 1935). Ispitanici su dakle imali daleko veću promenu na 

svim izmerenim crtama ličnosti i to ka socijalno poželjnom polu. Uverljivost ove studije je 

ipak upitna, s obzirom da ovo istraživanje nije izvestilo ključne metodološke detalje, kao ni 

statističku značajnost (Murray & Moore, 1935). 

Njihova autentičnost je dovedena još u prvoj polovini 20. veka studiji koja je imala 

daleko veću svest i kontrolu nad statističkim aspektom istraživanja (Timmons, 1945). Ova 

studija je koristila isti instrument (Bernreuter, 1931) kao prethodno istraživanje Mureja i 

Mura, sličnu veličinu eksperimentalnog i kontrolnog uzorka, ali sa upola kraćim periodom od 

5 nedelja. Autor je takođe napravio izmenu u eksperimentalnom tretmanu i podelio 

eksperimentalnu grupu na dominantne i submisivne ispitanike, s obzirom na originalne 

rezultate na skali dominacije, a zatim im dao uloge suprotne od njihove tendencije, odnosno 

dominantnim ispitanicima je dao submisivnu ulogu i submisivnima dominantnu. Timons 

zaista pronalazi značajne promene. Dominantni ispitanici beleže statistički značajan rast na 

skalama dominantnosti, kao i na skali socijabilnosti. Veličina ovog efekta je svega jedna 

četvrtina onog koji objavljuju Murej i Mur. Skorovi submisivnih ispitanika u dominantnim 

ulogama beleže pad na skali neurotičnosti i rast na samodovoljnosti (Timmons, 1945).  Dakle 

ne samo da je efekat daleko manji od kritikovanog istraživanja, već se značajni efekti javljaju 

samo 50% merenih crta i to ne uvek ka smeru primenjene intervencije, ali ka socijalnoj 

poželjnosti. Submisivni ispitanici koji imaju dominante uloge beleže promene koje se 

generalno mogu posmatrati kao bolje u društvenom kontekstu, kao što je pad neuroticizma i 

rast samodovoljnosti, ali je promena na dominantnosti bila neznačajna i mala. Dominantni 

ispitanici koji su stavljeni u submisivne uloge neočekivano beleže rast na skali dominantnosti 

i socijabilnosti (Timmons, 1945).  

Sledeće istraživanje koje se bavili uticajem glumačkog procesa, odnosno uloge, na 

ličnost glumca predstavlja neobjavljena doktorska disertacija Vejn Smita (1970) u kojoj su 

korišćeni semantički diferencijali, odnosno ocenjivanje koliko se određeni pridevi odnose na 

ispitanike. Autor je beležio razlike u samoprocenama ispitanika, odnosno studenata glume, u 

četiri vremenske distance tokom spremanja i izvođenja jedne pozorišne produkcije. 

Računajući diferencijalne skorove između susednih mera, ustanovio je da je samo oko 20% 

ovih promena značajno. Smit je takođe vršio ponovljene mere i percepcije likova od strane 

glumaca što mu je omogućilo da uporedi udaljenost između samoprecepcije glumca i 

percepcije lika u različitim vremenskim distancama. Petnaest od dvadeset dva glumca je 

pokazalo značajno veću semantičku kompatibilnost u konačnim poređenjima koncepata nego 

u prvobitnim (Smith, 1970). Ispitivanjem frekventosti javljanja ovih trendova preko hi 

kvadrata, utvrđeno je da je statistični značajna najveća učestalost javljanja pomeraja glumca 

ka ulozi, ali i uloge ka liku. Drugim rečima, Smit smatra da nema osnova reći da dolazi do 



 

 

generalne promene ličnosti glumca, ali da kada govorimo o promenama percepcije glumca i 

lika, postoji trend približavanja sa samopercepcije glumca ka ulozi (introjekcija) ili percepcije 

uloge ka samopercepciji (projekcija) (Smith, 1970). Nalaz se može tumačiti preko i dva stila 

glume. Igranje iz sebe, odnosno zamišljanje da je sam glumac u situaciji kao što je lik ili 

formiranje uloge kao zasebnog entiteta čije se emocije osećaju (Kahan, 1985). Smitova 

studija predstavlja dobar primer kako kvalitet glumačkog procesa može biti informativan za 

razumevanje psihološkog procesa glumca.  

Poslednje dve studije koje su se takođe bavile uticajem ličnosti lika na promenu 

ličnosti glumca su publikovane devedesetih godina prošlog veka i takođe su koristile 

semantičke diferencijale i relativno male uzorke studenata glume koji su učestvovali na 

pozorišnoj produkciji (Hannah et al., 1994; Neuringer & Willis, 1995). Jedna studija je 

zapravo poredila samoprocenjenu percepciju kod 10 studenata glume pre prvih proba i nakon 

izvedbi, ali nije pronašla značajne razlike (Neuringer & Willis, 1995). Drugo istraživanje je 

ipak pronašlo marginalno značajna razlika između ličnosti glumaca pronađena je na početku 

proba i tokom izvođenja (Hannah et al., 1994). Zabeleženo je slabo, ali značajno smanjivanje 

razlike između ličnosti glumca i uloge, s tim što se  najveća promena dešavala pri samom 

vrhuncu priprema, dakle između drugog i trećeg merenja, sa blagim uvećanjem razlike nakon 

predstave.  

Uticaj glume na empatiju 

Posao glumca se može opisati kao verno i autentično predstavljanje uloge, odnosno 

njene ličnosti, motivacije, emotivnih stanja i odnosa sa drugim likovima. Glumački proces 

uključuje i pripremanje uloge i ogleda se u razumevanju njene ličnosti, iskustava i stavova. 

Iako postoji više škola i teorija glume, taj proces uglavnom, pored kognitivne analize lika, 

uključuje i proces afektivnog razumevanja subjektivnog iskustva uloge. Izgleda da uspešno 

izvođenje počiva pre svega na glumčevim empatijskim, socijalnim i emotivnim kapacitetima.  

Postoji veliki broj različitih fenomena koji mogu biti svrstani u ovu grupi i koji su 

prethodno povezivani sa glumom u okviru nekog psihološkog istraživanja. Centralni i 

najčešće istraživani konstrukti su teorija uma i empatija (Goldstein & Winner, 2010). Teorija 

uma se odnosi na sposobnost da pripisujemo mentalna stanja, poput uverenja i emocija, kako 

sebi tako i drugima (Apperly & Butterfill, 2009; Brüne & Brüne-Cohrs, 2006; Perner, 1991). 

Empatija podrazumeva kognitivno i afektivno razumevanje emocija drugog, ali psiholozi 

odvajaju kognitivni aspekt koji podrazumeva analitički aspekt prepoznavanja tuđeg 

mentalnog stanja od emocionalne reakciju na afektivno stanje posmatranog (Cuff et al., 

2016). U okviru studija koja se bave odnosom glume i Teoriju uma, koncept se često 

eksplicitno poistovećuje sa pojmom kognitivne empatije (McDonald et al., 2020), koji takođe 

podrazumeva prepoznavanje i tumačenje emocija drugih, ali ne i emocionalnu reakciju njih 

(McDonald et al., 2020). Afektivna empatija sa druge strane ide dalje od razumevanja i 

uključuje emocionalno saosećanje sa drugima, odnosno odgovarajuću emocionalnu reakciju 

na afektivno stanje druge osobe (Bryant, 1982).  



 

 

Teorija odnosa empatije i glume 

Verdući (Verducci, 2000) je analizirao sličnosti i razlike između glumačkog procesa i 

normativne teorije empatizacije (Noddings, 1984). Glumci, kao i ljudi u svakodnevnim 

situacijama koje zahtevaju empatizaciju, vrše čitanje kontekstualnih znakova. U stvarnom 

životu, to je prethodno znanje o osobi, kontekstu, čitanju govora tela i lica, dok glumci 

koriste scenario, znanje o kulturološkoj pozadini dramskog komada, ali i slične situacije u 

kojima se umetnik našao ili kojima je prisustvovao (Stanislavsky, 1989). Sledeća sličnost 

koju Verdući navodi jeste momenat „stavljanja u tuđe cipele“ u kojem se stavljamo u poziciju 

druge osobe, i to ne samo nominalno, tako što pokušavamo da razumemo racionalno njenu 

motivaciju, već preko imaginacije pokušavamo da se zamislimo u toj situaciji. Ovaj proces 

dovodi do izazivanja emocionalne reakcije preko koje se poistovećujemo sa drugom osobom, 

bilo da je ona stvarna ili fiktivna uloga.  

 Posmatrajući ove paralele i brojne sličnosti, čini se da gluma predstavlja zapravo 

jedan profesionalan proces empatizacije. Ipak, Verdući izdvaja i nekoliko ključnih razlika 

koje razmatra u kontekstu korišćenja drame u edukativne svrhe (Verducci, 2000). Pre svega, 

gluma nije osetljiva na sadržaj, odnosno proces glumačke empatizacije je usmeren ka 

razumevanju i moralno odbojnih likova. Takođe, glumci su motivisani da se ograniče na 

perspektivu svog lika (ma kakva ona bila) jer razumevanje šire slike i perspektive drugih 

likova čak otežava prihvatanje emocija uloge. S te strane, glumci se odnose kao drugi, dok je 

cilj normativne empatizacije odnos sa drugima (Noddings, 1984). Pregled dostupne literature 

i dostupnih uvida će poslužiti kao testiranje ove hipoteze.  

Empirijska istraživanja o uticaju glume na empatiju 

Gledanje dramskog dela povećava generalnu empatijsku osetljivost, ali i želju da se 

pomogne konkretnim, prosocijalnim delovanjem (Rathje et al., 2021). Stoga, nama kao 

publici ima smisla da je efekat koji gluma izaziva podjednako ili više intenzivan kod 

glumaca. Takođe, dugo se tvrdilo od strane različitih teoretičara da drama ima snažan efekat 

na empatijsku edukaciju i moralno vaspitanje (Levy, 1997; Metcalf, 1931; Milbrath, 2010; 

Verducci, 2000).  

Ovu pretpostavku potvrđuje i niz empirijskih nalaza na glumcima. Recimo, glumci 

beleže veće  rezultate na merama generalne empatije u odnosu na generalnu populaciju 

(Nettle, 2006; Schmidt et al., 2021). Netel je, na relativno velikom uzorku glumaca (n = 191), 

pronašao značajno višu empatijsku sposobnost merenu empatijskim koeficijentom kod 

glumaca u poređenju sa merama generalne populacije (Nettle, 2006) koji su utvrdili autori 

instrumenta (Baron-Cohen & Wheelwright, 2004). U nešto novijem istraživanju poređeni su 

uzorci glumaca, plesača i psihologa, a tom prilikom je utvrđeno da sve tri grupe imaju više 

skorove u poređenju sa generalnom populacijom na skalama indeksa interperonalne 

reaktivnost - IRI (Davis, 1983), sem na skali lične patnje (Schmidt et al., 2021). 

U istom istraživanju Goldstinove i saradnica (Goldstein et al., 2009), ustanovljeno je 

da srednjoškolci sa smera glume u umetničkoj školi, imaju više skorove na instrumentu 

Čitanja misli iz očiju (Baron‐Cohen et al., 2001) od srednjoškolaca iz opšte srednje škole i to 

sa snažnim efektom (Koenovo d=0.83). Razlike su u ovom slučaju ustanovljene i kod 



 

 

(afektivne) empatije, mada je efekat bio manji (Koenovo d = 0.27). Takođe, studija sa 

srednjoškolcima je imala gotovo duplo veći uzorak u odnosu na studiju sa studentima, tako 

da ovo istraživanje generalno govori u prilog izraženoj kognitivnoj, ali i afektivnoj empatiji 

kod mladih koji se bave glumom (Goldstein et al., 2009). Slični nalazi se pojavljuju i kod 

mlađih uzrasta. Učestalost igre pretvaranja ima značajno predviđa Teoriju uma kod dece u 

mlađim razredima osnovne škole, čak i kada su verbalna inteligencija i socio-ekonomski 

status kontrolisani u istraživanju (Goldstein & Winner, 2011).  

Druga studija u istom članku, poredila je grupe devojčica koje su leto provele na 

glumačkoj sekciji, plesnoj sekciji ili letnjem kampu (nevezanom za umetničke aktivnosti). 

Ispitanice koje su bile na glumačkoj sekciji imale su značajno veće rezultate na Teoriji uma 

(Goldstein & Winner, 2011) od grupa ispitanici koja se nisu bavile glumom. Navedene 

studije Goldstinove, Vinerove i saradnika ukazuju da deca izložena glumi imaju značajno 

veće rezultate na kognitivnoj empatiju kod školske dece, srednjoškolaca i adolescenata 

(Goldstein et al., 2009; Goldstein & Winner, 2011). Ostaje nejasno da li efekat postoji usled 

samo-selekcije glumaca ili usled efekta glume. Srećom, postoji određeni broj radova koji se 

bavio uticajem glume kroz eksperimentalni ili pseudo-eksperimentalni nacrt (Corwin 2014; 

Goldstein & Winner, 2012; Ishii & Kanda, 2022; Scroggs et al., 2016; Watanabe & Kusumi, 

2020). 

Goldstinova i Vinerova su testirale promene koje se javljaju nakon dva semestra 

bavljenja glumom (ukupno 10 meseci) i to u dve studije, jedne koja je koristila uzorak dece 

uzrasta od 7 do 11 godina, dok je druga bila na uzorku srednjoškolaca (Goldstein & Winner, 

2012). Deca koja idu u osnovnu školu su formirala dve sekcije, jednu koja je posle škole išla 

na glumačku sekciju (n=35) i drugu koja je išla na sekciju vizualnih umetnosti (n=40). 

Nijedna grupa nije imala prethodnog glumačkog iskustva. Pokazano je da deca koja su se 

opredelila za glumu imaju inicijalno veću tendenciju da osećaju iste emocije kao likovi iz 

filmova. Dakle, verovatno bar u izvesnoj meri postoji efekat samoselekcije. Na kraju ovog 

perioda, utvrđen je značajni porast kod dece sa glumačke sekcije u dispozicionalnoj empatiji, 

pre svega u njenom afektivnom delu, dok efekat interakcije grupe i vremena nije repliciran 

kod grupe koja se bavila vizualnim umetnostima (Goldstein & Winner, 2012).  

Slični nalazi su dobijeni na uzorku srednjoškolaca u odvojenoj studiji objavljenoj u 

okviru iste publikacije. Oni su pre pseudo-eksperimentalne intervencije imali više skorove na 

testu Čitanja emocija iz očiju (Baron‐Cohen et al., 2001) i Empatijske tačnosti (Jolliffe & 

Farrington, 2006) u odnosu na kontrolnu grupu sačinjenu od srednjoškolaca koji su išli na 

sekciju vizualnih i muzičkih umetnosti. Na drugom testiranju, kod glumačke grupe je 

ustanovljen značajan porasta na dispozicionalnoj empatiji, i više saosećanja sa fiktivnim 

likovima u odnosu na kontrolnu grupu (Goldstein & Winner, 2012).  

Navedeni rezultati nisu konzistentni sa prethodno navedenim kros sekcionalnim 

studijama, gde je ustanovljeno konzistentno pronalaženje efekta Teorije uma, dok to nije bio 

slučaj sa afektivnim merama empatije. Ovde vidimo obrnute rezultate, porast na totalnim i 

afektivnim merama empatije. Na merama kognitivnim empatije nema efekta glume, uprkos 

tome što postoje razlike na rezultatima pretesta. Slične rezultate dobijaju i Iši & Kanda u 



 

 

novijem istraživanju (2022), gde su testirali 44 japanska studenta Univerzitetu Nagoja (23 

ženskih i 21 muški, prosečna starost = 20.36, SD = 1.50) na merama kognitivne, afektivne i 

totalne empatije pre i posle kratkog dramskog iskustva. Autori su utvrdili da kratko iskustvo 

glume (manje od 60 minuta) poboljšalo nivoe afektivne empatije dok nije promenilo nivo 

teorije uma i drugih aspekata (Ishii & Kanda, 2022). Jedno novije istraživanje se takođe 

bavilo ovim problemom, ali na način koji možda može delimično objasniti raznolikost nalaza 

(Watanabe & Kusumi, 2020). Watanabe i Kusumi (2020) su pokazali da je iskustvo glume 

proizvelo povećanu teoriju uma i empatičku zabrinutost odmah nakon intervencije, ali samo 

kod onih ispitanika koji su imali veću apsorpciju tokom eksperimentalnog tretmana, što su 

autori takođe merili (Watanabe & Kusumi, 2020). Drugim rečima, možda je neophodan 

određeni nivou disocijativnog iskustva tokom glume, kako bi se učesnik uživeo u proces i 

onda posledično doživeo psihološke promene usled njega. 

Uticaj glume na disocijativno iskustvo 

Definicije disocijacije u mnogome se razlikuju po implicitnoj i eksplicitnoj evaluaciji 

ovog fenomena u zavisnosti od toga iz koje oblasti psihologije dolaze. Jedna od najčešće 

citiranih definicija disocijacije predstavlja ona u Dijagnostičkom i statističkom priručniku za 

mentalne poremećaje, gde piše da je disocijacija „poremećaj koji podrazumeva prekid i ili 

diskontinuitet normalne, subjektivne integracije ponašanja, pamćenja, identiteta, svesti, 

emocija, percepcije, tela reprezentacija, i motorne kontrole“ (American Psychiatric 

Association, 2013). Istraživači koji su se bavili disocijacijom van kliničkog konteksta,  

definišu ovaj fenomen kao „sposobnost (re)konstrukcije svesnog iskustva koja je omogućena 

povećanim sposobnostima i osobenostima pažnje, kao i radne i epizodičke memorije“ (Braun, 

1986).  

Disocijacije se često i sama deli na patološke i nepatološke oblike koji su spojeni 

usled sličnosti u kvalitetu u isti konstrukt (Pérez-Fabello & Campos, 2011). Takozvani 

„nepatološki“ oblici disocijacije obuhvataju najčešće fenomene apsorpcije, sklonosti ka 

fantaziji i sanjaranje, dok „patološki“ obuhvataju derealizaciju, depersonalizaciju, amneziju, 

gubljenje kontrole nad ponašanjem, mišljenjem i emocijama (Butler, 2006). Pojave poput 

derealizacije i depersonalizacije predstavljaju fenomene koje ne pripadaju domenu iskustva 

većine ljudi pa ih vredi dodatno definisati. Depersonalizacija je fenomen koji se karakteriše 

osećajem da osoba gubi kontakt sa svojim telom, emocijama ili sopstvenim identitetom i koja 

se manifestuje kao osećaj doživljavanja sebe izvan tela ili kao da je osoba posmatrač svog 

vlastitog života (Carlson, & Putnam, 1993). Derealizacija je sličan fenomen, ali se fokusira 

na percepciju okoline umesto na sopstveno iskustvo. Osoba koja doživljava derealizaciju 

može osećati da svet oko nje nije stvaran, da je nestvaran ili da se dešava kao da je u snu 

(Carlson, & Putnam, 1993). Takođe, apsorpcija je takođe pojava koji zaslužuje dodatno 

razjašnjenje, s obzirom da njena klasifikacija u disocijativne fenomene možda nije intuitivna. 

Apsorpcija predstavlja epizode potpunog fokusa na jedan objekat ili proces koji potpuno 

uključuje sve perceptivne, motorne, imaginativne i kapacitete pažnje, koja izaziva subjektivni 

osećaj povišenog osećaja prisustva i realnosti kao i veći otpor prema distrakcijama (Tellegen 

& Atkinson, 1974). Na osnovu ove defenicije, apsorpcija deluje kao nešto suprotno od 

disocijacije, osećaj potpunog prisustva i fokusa na sadašnji momenat. Interesantno, ovaj 



 

 

fenomen podrazumeva disocijaciju od drugih mentalnih kapaciteta poput sećanja, percepcije i 

emocija koja nisu relevantna za datu situaciju, što potkrepljuje i povezanost apsorpcije sa 

drugim disocijativnim iskustvima (Putnam et al., 1996; Ross, 1996; Vanderlinden et al., 

1991). 

Pitanje klasifikacije disocijativnih simptoma i njihovo razgraničavanje na 

funkcionalne i patološke oblike od posebnog je značaja za ovo istraživanje. Upravo na ovoj 

granici unutar disocijativnog fenomena obitava polje koje proučava odnos disocijacije sa 

kreativnošću i mentalnim poremećajima čija je veza spekulisana još od najranijih momenata 

ljudske civilizacije (Thomson et al., 2009). Disocijacija je u nekolicini istraživanja dovedena 

u vezu sa kreativnim i divergentnim mišljenjem (Pérez-Fabello & Campos, 2011; Siegel & 

Bugg, 2016). Autori koji su se bavili proučavanjem disocijacije i glume pokušavali su da 

utvrde njihov odnos, ali i da utvrde da li se on razlikuje u odnosu na disocijativne fenomene 

koji se razlikuju po funkcionalnosti i patološkim implikacijama. 

Empirijska analiza uticaja glumačkog iskustva na disocijaciju 

Prvo empirijsko istraživanje disocijacije kod glumaca nije koristilo isključivo glumce, 

već je poredilo umetnike izvođače (među kojima su bili pretežno glumci, ali i plesači i 

pevači) sa umetnicima koji generišu originalna dela (pisci, dizajneri, kompozitori) i 

kontrolnom grupom (Thomson et al., 2009). Ova podela na scenske i generišuće višu je 

korišćena u prethodnim istraživanjima, sa idejom da postoje razlike u tipu kreativnosti i 

procesa kroz koji umetnici prolaze (Nemiro, 1997). Izvođači umetnici imali su najveću 

disocijaciju, a rezultati su im bili viši i na skalama apsorpcije imaginacije, 

apsorpcije/promenljivosti i depersonalizacije/derealizacije (Thomson et al., 2009). U 

narednim studijama glumci su takođe bili skloniji iskustvima poput depersonalizacije, 

derealizacije, apsorpcije i imaginacije (Thomson & Jaque, 2011, 2012). 

Slični uvidi se repliciraju i u istraživanju Panerove, Mihaelsa i Vinerove (2020), koje 

ovaj put prijavljuje i veće rezultate ukupne disocijacije kod glumaca, i pre i nakon 

šestomesečnog glumačkog treninga. Autori su dakle koristili ponovljeno merenje kako bi 

utvrdili razlike u disocijativnom iskustvu na početku i kraju semestra gluma. Iako rezultati 

nisu pronašli razliku u ukupnom disocijativnom iskustvu, pronađena je veća apsorpcija, 

možda iznenađujuće, na početku glumačkog treninga (Panero et al., 2020). Glumački trening 

koji se dešavao u tom periodu od pola godine možda nije organizovan tako da razlika u 

disocijativnom iskustvu bude najveća na početku i na kraju treninga. Na ovaj zaključak 

ukazuje i nalaz da do rasta na disocijativnom iskustvu dolazi kod glumaca nakon 

jednodnevnog spremanja i izvođenja monologa (Panero & Winner, 2021). U ovoj studiji, 

pored grupe studenata glume, istom tretmanu su izloženi i studenti sa drugih studijskih grupa, 

kod kojih je bilo manje, ali marginalno uvećanja disocijacije (Panero & Winner, 2021).  

Istraživači su se takođe pitali da li je disocijacija u glumi specifična, odnosno da li je 

patološka (poput depersonalizacije i derealizacije) ili funkcionalna (poput sklonosti ka 

fantaziji i apsorpciji). Nalazi iz navedenih studija ukazuju da glumci imaju veću frekventnost 

disocijativnih iskustava koji se smatraju patološkim, pre svega depersonalizacije, 

derealizacije (Thomson et al., 2009; Thomson & Jaque, 2011). Ipak, postoji diskrepanca u 



 

 

nalazima, s obzirom da istraživanja Panerove i saradnike nije reprodukovala ove rezultate, te 

daglumci nisu bili viši od patološkog prelomnog skora ni na drugim merilima 

depersonalizcije (Panero et al., 2020).  

Tomsonova i saradnici nisu testirali samo disocijativna iskustva sa patološkom 

konotacijom, nego su ispitivali i frekventnost traumatičnog iskustva kod glumaca (Thomson 

et al., 2009; Thomson & Jaque, 2011, 2012). Glumci nisu imali više traumatičnog iskustva od 

od generalne populacije (Thomson & Jaque, 2011, 2012), niti od grupe generativnih 

umetnika ( Thomson et al., 2009). Pored toga, skorovi na TEQ instrumentu nisu korelirali sa 

rezultatima ispitanika na skali disocijacijativnog iskustva (Thomson et al., 2009; Thomson & 

Jaque, 2011). Navedeni rezultati ukazuju da nema razlike u frekvenciji traumatičnog iskustva 

između glumaca i generalne populacije, ali autorke su koristile strukturisani intervju kojim su 

utvrdile da glumci češće imaju nerazjašnjene odnose sa prošlim iskustvima, iako je njihova 

frekvetnost ista kao kod generalne populacije (Thomson & Jaque, 2012).  

Fenomeni koji potpadaju pod takozvanu „normativnu“ disocijaciju predstavljaju 

sklonost ka fantaziji i imaginaciji, kao i apsorpciju. Scenski umetnici su bili skloniji 

apsorpciji i imaginaciji od generativnih umetnika (Thomson et al., 2009), a sami glumci su se 

pokazali kao skloniji ka apsorpciji i maštanju u odnosu na generalnu populaciju i to 

konzistentno na više različitih instrumenata (Thomson & Jaque, 2011, 2012). U radu 

Panerove i saradnika, preko više različitih instrumenata takođe je utvrđena veća sklonost 

glumaca od kontrolne grupe (Panero et al., 2016). Takođe, u eksperimentalnoj studiji je 

uočen skok nakon jednodnevnog spremanja i izvođenja monologa u netraumatičnoj 

disocijaciji (Panero & Winner, 2021).  

 

Ciljevi 

Literatura ukazuje da glumci imaju specifične psihološke odlike u poređenju sa 

generalnom populacijom, pre svega viši na crtama ekstraverzije, saradljivosti, otvorenosti, 

imaju nižu emocionalnu stabilnost, dok nema razlike na crti savesnosti (Dumas et al., 2020; 

Marchant-Haycox & Wilson, 1992; Nettle, 2006). Takođe, glumci poseduju veću kognitivnu 

i afektivnu empatiju (Goldstein & Winner, 2012; Nettle, 2006), i češće doživljavaju 

disocijativna iskustva (Panero et al., 2020; Thomson & Jaque, 2012). Ono što je daleko ređe 

istraživano i gde nema ubedljivih nalaza jeste da li određeni aspekti glume, kao što su uticaj 

uloge ili glumačkog iskustva mogu da utiču ličnost glumca.  

Cilj ovog istraživanja je stoga da odgovori na nekoliko istraživačkih pitanja koja se 

tiču razlika kako u crtama ličnosti tako i u njihovoj promenljivosti između glumaca i 

neglumačke populacije. Prvo istraživačko pitanje glasi „Da li se glumci razlikuju po 

psihološkim odlikama u odnosu na neglumce?“ Drugim rečima, kakav je profil osobe koja se 

bavi glumom? Taj zadatak podrazumeva pre svega repliciranje uvida iz literature vezanih koji 

se odnose na izraženu otvorenost, saradljivost, ekstraverziju, neuroticizam, generalnu 

empatiju i disocijaciju kod glumaca. Replikacija će biti proširena ispitivanjem crte poštenja-

skromnosti i fenomena konfuzije identiteta u okviru disocijacije za koje ne postoje prethodni 



 

 

nalazi. Takođe, velika većina istraživanja o psihološkim aspektima glume su sprovedena u 

Sjedinjenim Američkim Državama, Velikoj Britaniji ili zemljama Komonvelta, dok će 

trenutno istraživanje izvesti replikaciju na uzorku srpskih glumaca. Ispitivanje psiholoških 

osobina glumaca u različitom kulturološkom kontekstu dodatno će doprineti validacije 

prethodno stečenih uvida, odnosno utvrđivanju potencijalnih kulturoloških razlika između 

glumaca u različitim društvenim sredinama. Napominjem da i dalje govorimo o uzorku koji 

će potpadati pod WEIRD klasifikaciju (osobe iz Zapadnih, obrazovanih, industrijskih, 

bogatih demokratija     ), ali ne u meri u kojoj su pripadali ispitanici iz prethodno navedenih 

studija (Henrich, 2020).  

Drugi cilj jeste utvrđivanje da li postoji razlika u promeni na crtama ličnosti kod 

glumaca u odnosu na neglumce. U okviru drugog istraživačkog pitanja, želim da ispitam da li 

je promena na crtama ličnosti, veća kod glumaca u poređenju sa neglumcima i da li se 

promena kog glumaca može objasniti glumačkim iskustvom i uticajem uloge koju su 

tumačili. Promene će biti praćene u periodu od tri meseca jer ovaj period predstavlja 

prosečno trajanje glumačkog procesa (priprema za predstavu), kao i trajanje semestra u 

okviru kojeg studenti glume pripremaju i izvode dramske komade.  

Prethodne studije takođe ukazuju da osobine glumačkog procesa u kojima glumci 

učestvuju mogu dodatno objasniti psihološke efekte glume na glumce. Kao relevantne odlike 

izdvajaju se glumački staž, odnosno ukupno vreme provedeno bavljenje glumom (Dumas et 

al., 2020), zatim razlike u ličnostima tumačene uloge i ličnosti glumca u ovom periodu 

(Hannah et al., 1994; Smith, 1970; Timmons, 1945) i za kraj vreme koje glumac posvećuje 

glumi u ovom periodu. Poređenje profesionalnih glumaca i studenata glume ukazuje da 

postoje razlike na crtama ličnosti, kao i da se često dešava da profesionalni glumci budu bliži 

kontrolnoj grupi nego studenti glume (Dumas et al., 2020; Stacey & Goldberg, 1953). Slično, 

gluma je davala snažniji efekat na empatiju ukoliko su ispitanici bili mlađi ili neiskusniji 

(Goldstein et al., 2009). S obzirom da su i crte ličnosti podložnije promeni u adolscenciji 

nego nakon 30ih godina (Allemand et al., 2007), pretpostavljam da će mlađi neiskusniji 

ispitanici biti podložniji promenama nego oni sa više iskustva. Nekoliko studija je pokazalo 

da je promene na crtama ličnosti jača ukoliko je većarazlika između ličnosti lika i uloge veća 

(Hannah et al., 1994; Smith, 1970; Timmons, 1945). Promena je nekada usmerena ka 

približavanju ličnosti glumca ličnosti lika (Smith, 1970), a nekad promena nije usmerena ka 

liku (Timmons, 1945). Konačno, vreme koje glumac provodi glumeći predstavlja bitan 

faktor, s obzirom da se radi o kvazi-eskperimentalnom nacrtu, te neki ispitanici mogu biti 

vrlo aktivni, dok za druge to neće biti slučaj. Pretpostavljam da će više uloženog vremena u 

glumu biti povezano sa snažnijim promenama na crtama ličnosti (Hannah et al., 1994).   

  

Hipoteze 

Prvo istraživačko pitanje - da li postoje razlike u psihološkim odlikama, odnosno profilima 

glumačke i neglumačke populacije - može se razložiti na sledeće hipoteze: 



 

 

● Profil ličnosti glumaca razlikovaće se od profila ličnosti neglumačke populacije. 

Odnosno, glumci će biti viši na crtama ekstraverzije (H1.1), otvorenosti (H1.2) i 

saradljivosti (H1.3), dok će biti niži na crti emocionalne stabilnosti (H1.4) u odnosu na 

neglumce (Dumas et al., 2020; Nettle, 2006). 

Na osnovu postojeće literature, ne očekuju se razlike između glumaca i neglumačke 

populacije na crtama saradljivosti i savesnosti. Koliko nam je poznato, u ovoj studiji će se po 

prvi put ispitati razlika između glumaca i neglumaca na crti poštenja-skromnosti. 

● Glumci će imati višu dispoziciju ka empatiji u odnosu na neglumce (H2), i to kako 

dispoziciju ka kognitivnoj (H2.1) tako i ka afektivnoj (H2.2.) empatiji (Goldstein & 

Winner, 2012; Nettle, 2006). 

● Glumci će imati češća disocijativna iskustva u odnosu na neglumce (H3), specifično 

glumci će češće doživljavati apsorpciju (H3.1), konfuziju identiteta (H3.2) kao i gubljenje 

kontrole nad ponašanjem, mislima i emocijama (H3.3.) u poređenju sa neglumcima 

(Panero et al., 2020; Thomson & Jaque, 2012). 

 

Drugo istraživačko pitanje, koje se tiče razlika u promeni ličnosti između glumaca i 

neglumačke populacije se može pretočiti u sledeću hipotezu:  

● U periodu od tri meseca, glumci će imati veću apsolutnu promenu ličnosti u odnosu na 

neglumce (H4) (Hannah et al., 1994; Timmons, 1945). 

 

Kako bi se ispitalo istraživačko pitanje o korelatima promene ličnosti kod glumaca mogu se 

postaviti sledeće hipoteze: 

 

● Promena ličnosti kod glumaca biće negativno povezana sa glumačkim stažom (H5) 

(Goldstein et al., 2009), kao i sa stepenom sličnosti glumaca sa najvažnijom ulogom koju 

su tumačili u prethodnom periodu (H6) (Smith, 1970; Timmons, 1945), dok će biti 

pozitivno povezana sa vremenom provedenim u glumačkom procesu između dva 

merenja (H7) (Hannah et al., 1994).  

 

Metod 

Dizajn 

Dizajn istraživanja je pseudo-eksperiementalni nacrt sa ponovljenim merenjima. Dve 

grupe ispitanika – glumci i neglumci, biće ispitane u dva vremenska trenutka sa razmakom od 

tri meseca. Ispitanici će pri prvom merenju popuniti inventare koji procenjuju crte ličnosti, 

empatiju, disocijativna iskustva, kao i želju i potrebu za promenom ličnosti, dok će u drugom 

merenju popuniti samo inventare ličnosti, dok će glumci takođe odgovoriti na pitanja o svom 

glumačkom stažu, vremenu provedenom u glumačkom procesu i procenu najbitnijeg lika 

kojeg su imali.  



 

 

U okviru ispitivanja prvog istraživačkog pitanja o profilu ličnosti glumaca (H1 – 

H3.3), sve navedene mere iz prvog testiranja će biti tretirane kao zavisne varijable, dok će 

pripadnost jednoj od dve grupe (glumačkoj ili kontrolnoj) biti nezavisna varijabla. Kako bi se 

testiralo drugo istraživačko pitanje o promeni ličnosti kod glumaca i neglumaca, biće 

izračunati prosti diferencijalni skorovi na pojedinačnim crtama ličnosti između dva merenja, 

i, na osnovu njih, apsolutni diferencijalni skor promene na svim crtama ličnosti posmatranim 

zajedno. Radi provere hipoteze (H4) koja pretpostavlja da će intenzitet promene biti veći kod 

glumaca u poređenju sa neglumcima, prosečna apsolutna promena ličnosti ispitanika će biti 

tretirana kao zavisna varijabla, dok će nezavisna varijabla će biti pripadnost glumačkoj ili 

kontrolnoj grupi.  

Za kraj, za proveru hipoteza da će promena ličnosti kod glumaca moći da se predvidi 

karakteristikama glumačkog iskustva (H5-H7), ukupni apsolutni diferencijalni skor promene 

ličnosti će biti tretiran kao zavisna varijabla, dok će glumački staž, razlika ličnosti glumca od 

ličnosti uloge i vreme provedeno u glumačkom procesu  u periodu od tri meseca biti 

korišćeni kao nezavisne varijable. 

Uzorak 

Kako bi se utvrdila potrebna veličina uzorka, sprovedena je power analiza koristeći 

G*Power program za izračunavanje a priori veličine uzorka. Da bi se u MANOVA-i sa dve 

grupe i 12 zavisnih varijabli (6 crta ličnosti, kognitivna i afektivna empatija i 4 faceta 

disocijacije), registrovao efekat čiji ƒ² iznosi 0.06, sa verovatnoćom javljanja greške tipa α od 

0.05 i snagom (1 –greške tipa β) od 0.80, potreban je uzorak od 270 ispitanika. Ukoliko bi se 

pretpostavilo da je snaga efekta srednjeg umestno niskog intenziteta, odnosno da je ƒ²=0.15, 

preporučeni broj ispitanika bi iznosio 128. Za linearnu multiplu regresiju sa 3prediktora, da bi 

se registrovao mali efekat ƒ² =0.06, sa verovatnoćom javljanja greške tipa α od 0.05, i snage 

od 0.95, potreban je uzorak od 291 ispitanika. Ukoliko pretpostavimo da je efekat srednje 

snage, odnosno da je ƒ² =0.15, preporuka za uzorak postaje 119 ispitanika. Svi ovi slučajevi 

podrazumevaju predikciju samo jedne, totalne mere promene ličnosti. Stoga broj od 300 

ispitanika izgleda kao optimalni broj, s obzirom da bi se s njim mogao registrovati i mali 

efekat promene cele ličnosti.  

 Uzorak ovog istraživanja će činiti ispitanici koji pripadaju jednoj od dve grupe: 

pseudo-eksperimentalnoj ili kontrolnoj. U pseudo-eksperimentalnu grupu će biti svrstani 

glumci koji će za potrebe istraživanja biti definisani kao osobe koje su završile ili trenutno 

učestvuju u formalnoj glumačkoj obuci i redovno nastupaju u dramskim izvedbama. 

Predviđeno je da uzorak bude raznolik po godinama, polu, trajanju glumačkog iskustva, 

ustanovi u kojoj su se glumci obrazovali i popularnosti ustanove u kojoj nastupaju. 

Relevantne osobenosti edukacije, kao i trajanju i tipa glumačkog iskustva biće beležene i 

kontrolisane. Metod prikupljanja će biti prigodan, korišćenjem metode snežne grudve, kao i 

kontaktiranjem pozorišnih i edukativnih institucija koje zapošljavaju ili obrazuju glumce u 

Srbiji. Kontrolnu grupu će činiti ispitanici koji nisu glumci, a biće prikupljen takođe na 

prigodan način. Kako se struktura grupe glumaca bude obrazovala, trudiću se da kontrolnu 

grupu sačinim od ispitanika koji će odgovarati po polu, uzrast i stepenu obrazovanja. 

Pretpostavljam da će se u uzorku glumaca naći i dosta studenata glume, planiram da deo 



 

 

populacija ispitanika u kontrolnoj čine studenti drugih studijskih grupa, pre svega sa 

Filozofskog fakulteta, Univerziteta u Beogradu. Ovom prilikom ću se potruditi da studijske 

grupe budu raznovrsne i ukoliko je moguće i sa drugih fakulteta. Od posebne je važnosti 

kontrolisati broj psihologa u istraživanju, s obzirom da se po pitanju empatijskih sposobnosti 

ne mogu uvrstiti u generalno populaciju (Schmidt et al., 2021).  

Materijali 

U istraživanju se koriste mere HEXACO crta ličnosti, kao DIS Q za merenje 

disocijativnog iskustva i QCAE za merenje kognitivne i afektivne empatije, koje čine skup 

psiholoških mera. Pored toga, za potrebe istraživanja sam uvrstio pitanja vezana za dužinu 

bavljenja glumom, vreme posvećeno glumačkim procesima između dve mere, kao i procenu 

crta ličnosti lika kojem su se glumci najviše posvetili u ovom periodu na HEXACO 

dimenzijama ličnosti.  

Ličnost ispitanika se meri putem srpskog prevoda HEXACO upitnika, preuzete sa  

https://hexaco.org/ stranice (Prilog 1). Ovaj upitnik daje skorove na šest crta ličnosti, odnosno 

Poštenje-Skromnost, Emocionalnost, Ekstraverzija, Savesnost, Saradljivost i Otvorenost za 

nova iskustva, kao i četiri faceta za svaku od navedenih crta (Ashton & Lee, 2009). Svaka 

crta broji 10 pitanja, a faceti broji od 2 do 3 ajtema po facetu. Sva pitanja na ovom testu su 

data u formi tvrdnje na koje ispitanik treba da odgovori koliko se one odnose na njega na 

petostepenoj likertovoj skali koja se kreće od 1, odnosno „potpuno netačno“ do 5, odnosno 

„potpuno tačno“. Srpska verzija HEXACO 60 upitnika je validirana na preko 600 studenata. 

Osim crte saradljivosti (Agreeableness) čija je Kronbahova α iznosila 0,62, sve crte su imale 

adekvatan nivo unutrašnje konzistentnosti, odnosno  Kronbahova α je bila  preko 0,70 (Ristic 

et al., 2021). 

Disocijativno iskustvo je mereno Upitnikom disocijativnog iskustva (The dissociation 

questionnaire, DIS-Q, referenca), (Prilog 2) koji broji 63 ajtema, i koji sadrži facete 

Konfuzija identiteta (25 ajtema), Gubljenje kontrole nad ponašanjem, mislima i emocijama 

(18 ajtema), Amnezija (14 ajtema) i Apsorpcija (6 ajtema) (Vanderlinden et al., 1993). Ovaj 

self-report test je formiran kao mera skrininga disocijativnog iskustva kod nekliničke 

populacije. Sva pitanja na ovom testu su data u formi tvrdnje na koje ispitanik treba da 

odgovori koliko se one odnose na njega na petostepenoj likertovoj skali koja se kreće od 1, 

odnosno „potpuno netačno“ do 5, odnosno „potpuno tačno“. Kronbahova α celokupnog 

instrumenta iznosi 0.96, odnosno 0.94, 0.93, 0.88 i 0.67 za pojedinačne skale. Najnižu internu 

konzistentnost ima skala apsorpcije, verovatno usled malog broja ajtema (Vanderlinden et al., 

1993). Ni DIS-Q ni QCAE nisu validirani na srpskom uzorku, ali je isti slučaj i sa drugim 

testovima koji mogu poslužiti kao njihove alternative. Stoga su ova dva upitnika prevedeni 

„forward backward“ procedurom, odnosno prevodom sa engleskog na sprski od strane jedne 

osobe, a potom ponovo prevedene sa srpskog na engleski od strane druge osobe koja nije 

imala uvid u originalne stavke. U slučaju kada su uočene razlike između prevoda na engleski 

i originala pristupalo se korekciji prevoda na srpski, dok se nisu izgubile sve značajne razlike 

Mere empatije dobijene su korišćenjem Upitnika za kognitivnu i afektivnu empatiju, 

(The QCAE: A Questionnaire of Cognitive and Affective Empathy, Prilog 3). Ovaj upitnik 

https://hexaco.org/


 

 

broji 31 pitanje, od kojih kognitivna empatija sadrži 19 pitanja, odnosno njeni faceti 

Zauzimanja perspektive sadrže 10, a Zamišljanje perspektive 9 ajtema. Afektivna empatija 

broji 12 pitanja, od kojih svaki od tri faceta emocionalna zaraznost, proksimalne i periferne 

responzivnosti broje po 4 ajtema (Reniers et al., 2011). Zauzimanje perspektive je sposobnost 

brzog prepoznavanja mentalnog stanja druge osobe, dok Zamišljanje perspektive 

podrazumeva generalnu zainteresovanost za to kako se neko oseća u određenoj situaciji i 

sklonost zamišljanja sopstvene emocionalne reakcije u različitim situacijama (Reniers et al., 

2011). Emocionalna zaraznost jeste automatska reakcija doživljaja iste emocije kao i 

posmatrana osoba, dok Proksimalna responzivnost označava saosećanje sa nečijom 

situacijom koje ne odgovara nužno istoj emociji koju doživljava posmatrana osoba, već 

emociju koja je prikladna za tu situaciju. Periferalna responzivnost označava kvantitet naše 

angažovanosti, dok proksimalna označava kvalitet. Sva pitanja i na ovom testu su data u 

formi tvrdnje na koje ispitanik treba da odgovori koliko se one odnose na njega na 

petostepenoj likertovoj skali koja se kreće od 1, odnosno „potpuno netačno“ do 5, odnosno 

„potpuno tačno“.  Kronbahova α za kognitivnu empatiju iznosi 0.79, za afektivnu 0.74, a za 5 

podskala iznosi redom 0.85, 0.72, 0.83, 0.65, i 0.70 (Reniers et al., 2011). 

  Ukupni glumački staž će biti procenjivan kao ukupan broj godina bavljenja glumom, 

dok je procena vremena provedenog glumeći u periodu od tri meseca izražena kao broj dana 

koje su glumci proveli glumeći (Prilog 4). Procena ličnosti najvažnije uloge od strane 

glumaca vršiće se preko HEXACO 60 upitnika za posmatrače (Ashton & Lee, 2009), čija je 

srpska verzija preuzeta sa zvaničnog sajta https://hexaco.org/. Glumci će dobiti instrukciju da 

odaberu jednu, najbitniju ulogu koju su tumačili u periodu od prethodna tri meseca, te da na 

petostepenoj Likertovoj skali odgovore u kojoj se meri date izjave odnose na ličnost uloge 

koju su tumačili (Prilog 5).  

Procedura 

 Regrutacija glumaca će se obavljati putem preporuka ispitanika koji će biti isprva 

regrutovani preko mreže poznanika, s tim što će se posebna pažnja obratiti osobama od 

uticaja na institucijama gde se glumi ili uči da glumi. Radi se dakle pre svega o pozorištima i 

školama, odnosno fakultetima glume. Takođe će im biti poslati mejlovi sa molbom za učešće 

u istraživanju. Isti pozivni mejl će biti poslati i sindikatu glumaca, odnosno Udruženju 

dramskih umetnika Srbije. Posebnu važnost u regrutaciji ima i period debrifinga o 

istraživanju, koje između ostalog služi i za dodatnu preporuku od ispitanika za kolegama 

kojima bi istraživanje moglo biti interesantno. Kontrolna grupa će biti prikupljena istim, 

prigodnim metodom iz generalne populacije, koristeći između ostalog studente filozofskog 

fakulteta i efekat snežne grudve za prikupljanje.  

Istraživačka procedura je odobrena od strane Etičke komisije Odeljenja za 

psihologiju, Univerziteta u Beogradu i sprovodiće se u skladu sa pravilima koje je donelo 

Društvo psihologa Srbiji 2020. godine. Ispitanicima će biti predočeni ciljevi istraživanja, u 

opštem obliku. Biće im rečeno da mogu da učestvuju u istraživanju pod šifrom ukoliko to 

žele. Ispitanicima će biti objašnjeno i da će njihovi podaci biti poverljivi, odnosno dostupni 

samo istraživaču i posmatrani u okviru grupe samo u naučne svrhe.  

https://hexaco.org/


 

 

Jednom kada ispitanik popuni pristanak. popuniće sam upitnik ili  metodom papira i 

olovke ili online preko Total Assessment platforme. Kontrolna grupa će biti obaveštena da 

učestvuje u istraživanju koje se tiče promene ličnosti kod glumaca i da će oni imati kontrolnu 

ulogu.  Prvo testiranje sadržaće bateriju testova HEXACO crta ličnosti, DIS-Q upitnika 

disocijativnog iskustva i QCAE, upitnik kognitivne i afektivne empatije. Takođe, u okviru 

prvog merenja ispitanici će takođe biti zamoljeni da obezbede kontakt (mejl, broj telefona ili 

nešto slično) kako bi istraživač mogao da ih kontaktira za drugo merenje. Ono će sadržati 

pored testova HEXACO crta ličnosti i pitanja o prethodnom glumačkom iskustvu (naravno 

samo glumačkoj grupi). Ona su predviđena za drugo merenje jer će tada ispitanik imati uvid u 

vreme koje je proveo glumeći između dve instance merenja, kao i uvid u svoju najbitniju 

ulogu i mogućnost da je opiše na HEXACO upitniku za posmatrače. Po kraju istraživanja 

uslediće debrifing. Detaljnije će biti objašnjen cilj istraživanja, a ispitanici će imati 

mogućnost da vide svoje rezultate na crtama ličnosti uz njihov opis i uz normama za 

populaciju Srbije.  

Plan analize podataka  

Profilski aspekti studije podrazumevaju poređenje kategorija glumaca i neglumaca na 

prvim merenjima crta ličnosti, empatije i disocijacije (H1 – H3.3). Pomoću MANOVA-e 

utvrdiću na kojim varijablama postoje razlike između glumačke i neglumačke grupe. Time ću 

izbeći problem multiplih poređenja i korekcija značajnosti koji bi se javio, ako bi se radilo 

više t test analiza. Kako bi se utvrdilo da li je promena ličnosti kod glumaca veća od promene 

ličnosti kod neglumaca (H4) biće sprovedena MANOVA sa pripadnošću grupi kao 

nezavisnom i ukupnim apsolutnim skorom promene (za celu ličnost) kao zavisnom 

varijablom. 

Multipla regresija će biti korišćena da se predvidi ukupna apsolutna promena ličnosti 

na osnovu tri pediktorske varijable: godina glumačkog staža (H5), sličnosti između ličnosti 

uloge i ličnosti glumca (H6) (operacionalizovane kao ukupna apsolutna razlika između 

ličnosti uloge i ličnosti glumca na prvom merenju) i vremena provedenog u glumi između 

dva merenja (H7).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Literatura 

 

Allen, R. (2001). The experience of altered states of consciousness by actors during 

performance. California Institute of Integral Studies. 

Allen, J. G., Coyne, L., & Console, D. A. (1997). Dissociative detachment relates to 

psychotic symptoms and personality decompensation. Comprehensive Psychiatry, 

38(6), 327–334. https://doi.org/10.1016/S0010-440X(97)90928-7 

American Psychiatric Association. (2013). Diagnostic and Statistical Manual of Mental 

Disorders (Fifth Edition). American Psychiatric Association. 

https://doi.org/10.1176/appi.books.9780890425596 

Andreasen, N. C. (2008). The relationship between creativity and mood disorders. Dialogues 

in Clinical Neuroscience, 10(2), 251–255. 

https://doi.org/10.31887/DCNS.2008.10.2/ncandreasen 

Apperly, I. A., & Butterfill, S. A. (2009). Do humans have two systems to track beliefs and 

belief-like states? Psychological Review, 116(4), 953–970. 

https://doi.org/10.1037/a0016923 

Archer, W. (1888). Masks or faces: A study in the psychology of acting. Forgotten Books. 

Arias, G. L. (2019). In the Wings: Actors & Mental Health a Critical Review of the 

Literature. Capstone Thesis, Lesley University. 

Ashton, M., & Lee, K. (2009). The HEXACO-60: A Short Measure of the Major Dimensions 

of Personality. Journal of Personality Assessment, 91(4), 340–345. 

https://doi.org/10.1080/00223890902935878 

Aspin, D. (2000). Lifelong Learning: The mission of arts education in the learning 

community of the 21st century. Music Education Research, 2(1), 75–85. 

https://doi.org/10.1080/14613800050004440 



 

 

Baron-Cohen, S., & Wheelwright, S. (2004). The Empathy Quotient: An Investigation of 

Adults with Asperger Syndrome or High Functioning Autism, and Normal Sex 

Differences. Journal of Autism and Developmental Disorders, 34(2), 163–175. 

https://doi.org/10.1023/B:JADD.0000022607.19833.00 

Baron‐Cohen, S., Wheelwright, S., Hill, J., Raste, Y., & Plumb, I. (2001). The “Reading the 

Mind in the Eyes” Test Revised Version: A Study with Normal Adults, and Adults 

with Asperger Syndrome or High‐functioning Autism. Journal of Child Psychology 

and Psychiatry, 42(2), 241–251. https://doi.org/10.1111/1469-7610.00715 

Barr, H. L., & Langs, R. (1972). LSD; personality and experience. Wiley-Interscience. 

Beadle-Brown, J., Wilkinson, D., Richardson, L., Shaughnessy, N., Trimingham, M., Leigh, 

J., Whelton, B., & Himmerich, J. (2018). Imagining Autism: Feasibility of a drama-

based intervention on the social, communicative and imaginative behaviour of 

children with autism. Autism, 22(8), 915–927. 

https://doi.org/10.1177/1362361317710797 

Benedetti, J. (2007). The art of the actor: The essential history of acting, from classical times 

to the present day. Routledge. 

Bernreuter, E. G. (1931). Bernreuter Personality Inventory [dataset]. 

https://doi.org/10.1037/t02035-000 

Bernstein, E. M., & Putnam, F. W. (1986). Development, Reliability, and Validity of a 

Dissociation Scale: The Journal of Nervous and Mental Disease, 174(12), 727–735. 

https://doi.org/10.1097/00005053-198612000-00004 

Blum, R. A. (1976). A psychoanalytic profile of the actor: Perspectives on career 

developments. Western Speech Communication, 40(3), 178–188. 

https://doi.org/10.1080/10570317609373901 



 

 

Braun, B. G. (Ed.). (1986). Treatment of multiple personality disorder. American Psychiatric 

Press. 

Brown, J. R. (Ed.). (1997). The Oxford illustrated history of theatre (Paperback). Oxford 

Univ. Press. 

Brüne, M., & Brüne-Cohrs, U. (2006). Theory of mind—Evolution, ontogeny, brain 

mechanisms and psychopathology. Neuroscience & Biobehavioral Reviews, 30(4), 

437–455. https://doi.org/10.1016/j.neubiorev.2005.08.001 

Bryant, B. K. (1982). An Index of Empathy for Children and Adolescents. Child 

Development, 53(2), 413. https://doi.org/10.2307/1128984 

Burgoyne, S., Poulin, K., & Rearden, A. (1999). The Impact of Acting on Student Actors: 

Boundary Blurring, Growth, and Emotional Distress. Theatre Topics, 9(2), 157–179. 

https://doi.org/10.1353/tt.1999.0011 

Butler, L. D. (2006). Normative Dissociation. Psychiatric Clinics of North America, 29(1), 

45–62. https://doi.org/10.1016/j.psc.2005.10.004 

Chandler, M. J. (1973). Egocentrism and antisocial behavior: The assessment and training of 

social perspective-taking skills. Developmental Psychology, 9(3), 326–332. 

https://doi.org/10.1037/h0034974 

Chandler, M. J., Greenspan, S., & Barenboim, C. (1974). Assessment and training of role-

taking and referential communication skills in institutionalized emotionally disturbed 

children. Developmental Psychology, 10(4), 546–553. 

https://doi.org/10.1037/h0036735 

Chekhov, M. (2019). To the actor: On the technique of acting. DigiReads. 

Chyatte, C. (1949). Personality Traits of Professional Actors1. Occupations: The Vocational 

Guidance Journal, 27(4), 245–250. https://doi.org/10.1002/j.2164-

5892.1949.tb01500.x 



 

 

Cole, T. (1983). Acting: A handbook of the Stanislavski method (Rev. ed). Crown Publishers. 

Corbett, B. A., Key, A. P., Qualls, L., Fecteau, S., Newsom, C., Coke, C., & Yoder, P. 

(2016). Improvement in Social Competence Using a Randomized Trial of a Theatre 

Intervention for Children with Autism Spectrum Disorder. Journal of Autism and 

Developmental Disorders, 46(2), 658–672. https://doi.org/10.1007/s10803-015-2600-

9 

Cuff, B. M. P., Brown, S. J., Taylor, L., & Howat, D. J. (2016). Empathy: A Review of the 

Concept. Emotion Review, 8(2), 144–153. https://doi.org/10.1177/1754073914558466 

Dalenberg, C. J., Brand, B. L., Gleaves, D. H., Dorahy, M. J., Loewenstein, R. J., Cardeña, 

E., Frewen, P. A., Carlson, E. B., & Spiegel, D. (2012). Evaluation of the evidence for 

the trauma and fantasy models of dissociation. Psychological Bulletin, 138(3), 550–

588. https://doi.org/10.1037/a0027447 

Davis, M. H. (1983). Measuring individual differences in empathy: Evidence for a 

multidimensional approach. Journal of Personality and Social Psychology, 44(1), 

113–126. https://doi.org/10.1037/0022-3514.44.1.113 

Davison, M., & Furnham, A. (2018). The personality disorder profile of professional actors. 

Psychology of Popular Media Culture, 7(1), 33–46. 

https://doi.org/10.1037/ppm0000101 

de Ruiter, M. B., Elzinga, B. M., & Phaf, R. H. (2006). Dissociation: Cognitive Capacity or 

Dysfunction? Journal of Trauma & Dissociation, 7(4), 115–134. 

https://doi.org/10.1300/J229v07n04_07 

DeYoung, C. G., Quilty, L. C., & Peterson, J. B. (2007). Between facets and domains: 10 

aspects of the Big Five. Journal of Personality and Social Psychology, 93(5), 880–

896. https://doi.org/10.1037/0022-3514.93.5.880 

Diderot, D. (2013). Paradox of acting. Theclassics Us. 



 

 

Dieckman, S. B. (1991a). A Crucible for Actors: Questions of Directorial Ethics. Theatre 

Topics, 1(1), 1–12. https://doi.org/10.1353/tt.2010.0006 

Dieckman, S. B. (1991b). A Crucible for Actors: Questions of Directorial Ethics. Theatre 

Topics, 1(1), 1–12. https://doi.org/10.1353/tt.2010.0006 

Drake, F. E. (1950). A study of the personality traits of students interested in acting∗. Speech 

Monographs, 17(2), 123–133. https://doi.org/10.1080/03637755009375005 

Duan, C., & Hill, C. E. (1996). The current state of empathy research. Journal of Counseling 

Psychology, 43(3), 261–274. https://doi.org/10.1037/0022-0167.43.3.261 

Dufner, M., Egloff, B., Hausmann, C. M., Wendland, L.-M., Neyer, F. J., & Back, M. D. 

(2015). Narcissistic Tendencies Among Actors: Craving for Admiration, But Not at 

the Cost of Others. Social Psychological and Personality Science, 6(4), 447–454. 

https://doi.org/10.1177/1948550614564224 

Dumas, D., Doherty, M., & Organisciak, P. (2020). The psychology of professional and 

student actors: Creativity, personality, and motivation. PLOS ONE, 15(10), e0240728. 

https://doi.org/10.1371/journal.pone.0240728 

Dziobek, I., Fleck, S., Kalbe, E., Rogers, K., Hassenstab, J., Brand, M., Kessler, J., Woike, J. 

K., Wolf, O. T., & Convit, A. (2006). Introducing MASC: A Movie for the 

Assessment of Social Cognition. Journal of Autism and Developmental Disorders, 

36(5), 623–636. https://doi.org/10.1007/s10803-006-0107-0 

Erikson, E. H. (1980). Identity and the life cycle. Norton. 

Evans. (1932). Changes in social behavior and emotional attitudes of high school students 

participating in dramatic art. [Unpublished PhD disertation]. Univ. Iowa. 

Eysenck, H. J., & Eysenck, S. B. G. (1991). Eysenck personality inventory. Hodder and 

Stoughton. 



 

 

Fenichel, O. (1946). On Acting. The Psychoanalytic Quarterly, 15(2), 144–160. 

https://doi.org/10.1080/21674086.1946.11925635 

Fisher, S. (2014). Pretend the World Is Funny and Forever A Psychological Analysis of 

Comedians, Clowns, and Actors. Psychology Press. 

Fisher, S., & Fisher, R. L. (1981). Pretend the world is funny and forever: A psychological 

analysis of comedians, clowns, and actors. L. Erlbaum Associates. 

Frazer, J. G. (2002). The golden bough: A study in religion and magic (Abridged ed). Dover 

Publications. 

Furnham, A. (2018). Emotional Intelligence, Personality Disorders and the Performing Arts. 

In B. Kirkcaldy (Ed.), Psychotherapy, Literature and the Visual and Performing Arts 

(pp. 219–235). Springer International Publishing. https://doi.org/10.1007/978-3-319-

75423-9_13 

Gentzler, A. L., DeLong, K. L., & Smart, R. (2020). Theater majors compared with 

nonmajors: Investigating temperament and emotion beliefs, awareness, regulation, 

and perception. Psychology of Aesthetics, Creativity, and the Arts, 14(3), 301–312. 

https://doi.org/10.1037/aca0000219 

Golden, A. L. (1940). Personality traits of drama school students. Quarterly Journal of 

Speech, 26(4), 564–575. https://doi.org/10.1080/00335634009380595 

Goldstein, T. R. (2009). Psychological perspectives on acting. Psychology of Aesthetics, 

Creativity, and the Arts, 3(1), 6–9. https://doi.org/10.1037/a0014644 

Goldstein, T. R., & Winner, E. (2009). Living in Alternative and Inner Worlds: Early Signs 

of Acting Talent. Creativity Research Journal, 21(1), 117–124. 

https://doi.org/10.1080/10400410802633749 

Goldstein, T. R., & Winner, E. (2010). A new lens on the development of social cognition: 

The study of acting. In Art and human development. (pp. 221–247). Psychology Press. 



 

 

Goldstein, T. R., & Winner, E. (2011). Engagement in Role Play, Pretense, and Acting 

Classes Predict Advanced Theory of Mind Skill in Middle Childhood. Imagination, 

Cognition and Personality, 30(3), 249–258. https://doi.org/10.2190/IC.30.3.c 

Goldstein, T. R., & Winner, E. (2012). Enhancing Empathy and Theory of Mind. Journal of 

Cognition and Development, 13(1), 19–37. 

https://doi.org/10.1080/15248372.2011.573514 

Goldstein, T. R., Wu, K., & Winner, E. (2009). Actors are Skilled in Theory of Mind but Not 

Empathy. Imagination, Cognition and Personality, 29(2), 115–133. 

https://doi.org/10.2190/IC.29.2.c 

Gregory, R. J. (2014). Psychological testing: History, principles, and applications (Seventh 

edition). Pearson. 

Grosz, M. P., Lemp, J. M., Rammstedt, B., & Lechner, C. M. (2022). Personality Change 

Through Arts Education: A Review and Call for Further Research. Perspectives on 

Psychological Science, 17(2), 360–384. https://doi.org/10.1177/1745691621991852 

Hamilton, J. R., & Wilshire, B. (1984). Role Playing and Identity: The Limits of Theatre as 

Metaphor. The Journal of Aesthetics and Art Criticism, 42(3), 337. 

https://doi.org/10.2307/429719 

Hammond, J., & Edelmann, R. J. (1991). The act of being: Personality characteristics of 

professional actors, amateur actors and non-actors. In Psychology and performing 

arts. (pp. 123–131). Swets & Zeitlinger Publishers. 

Hannah, M. T., Domino, G., Hanson, R., & Hannah, W. (1994). Acting and Personality 

Change: The Measurement of Change in Self-Perceived Personality Characteristics 

during the Actors Character Development Process. Journal of Research in 

Personality, 28(3), 277–286. https://doi.org/10.1006/jrpe.1994.1020 

Hayman, R. (1971). Techniques of acting. Holt, Rinehart and Winston. 



 

 

Henrich, J. P. (2020). The WEIRDest people in the world: How the West Became 

Psychologically Peculiar and Particularly Prosperous (First edition). Farrar, Straus 

and Giroux. 

Henry, W. E., & Sims, J. H. (1970). Actors’ search for a self. Society, 7(11), 57–62. 

https://doi.org/10.1007/BF02804042 

Hesse, E. (1999). The adult attachment interview: Historical and current perspectives. In 

Handbook of attachment: Theory, research, and clinical applications. (pp. 395–433). 

The Guilford Press. 

Hudson, N. W., Briley, D. A., Chopik, W. J., & Derringer, J. (2019). You have to follow 

through: Attaining behavioral change goals predicts volitional personality change. 

Journal of Personality and Social Psychology, 117(4), 839–857. 

https://doi.org/10.1037/pspp0000221 

Ishii, K., & Kanda, T. (2022). A Brief Acting Experience Fosters Empathic Concern. 

Psihologijske Teme, 31(1), 203–214. https://doi.org/10.31820/pt.31.1.10 

Jackson, S. A., Martin, A. J., & Eklund, R. C. (2008). Long and Short Measures of Flow: The 

Construct Validity of the FSS-2, DFS-2, and New Brief Counterparts. Journal of 

Sport and Exercise Psychology, 30(5), 561–587. https://doi.org/10.1123/jsep.30.5.561 

Jamison, K. R. (1993). Touched with fire: Manic-depressive illness and the artistic 

temperament. (pp. xii, 370). Free Press. 

Jolliffe, D., & Farrington, D. P. (2006). Development and validation of the Basic Empathy 

Scale. Journal of Adolescence, 29(4), 589–611. 

https://doi.org/10.1016/j.adolescence.2005.08.010 

Kahan, S. (1985). Introduction to acting (2nd ed). Allyn and Bacon. 

Knežević, G., Lazarević, L. B., Bosnjak, M., Purić, D., Petrović, B., Teovanović, P., Opačić, 

G., & Bodroža, B. (2016). Towards a personality model encompassing a 



 

 

Disintegration factor separate from the Big Five traits: A meta-analysis of the 

empirical evidence. Personality and Individual Differences, 95, 214–222. 

https://doi.org/10.1016/j.paid.2016.02.044 

Kociuba, J. (2017). Actor and identity. Actor’s psychological sense of identity. Polish 

Journal of Applied Psychology, 15(1), 9–17. https://doi.org/10.1515/pjap-2015-0069 

Kunzendorf, R. G., Hulihan, D. M., Simpson, W., Pritykina, N., & Williams, K. (1998). Is 

Absorption a Diathesis for Dissociation in Sexually and Physically Abused Patients? 

Imagination, Cognition and Personality, 17(4), 277–282. 

https://doi.org/10.2190/D6DY-DE7C-RE96-0UL0 

Kyaga, S., Lichtenstein, P., Boman, M., Hultman, C., Långström, N., & Landén, M. (2011). 

Creativity and mental disorder: Family study of 300 000 people with severe mental 

disorder. British Journal of Psychiatry, 199(5), 373–379. 

https://doi.org/10.1192/bjp.bp.110.085316 

Leavitt, F. (2001). MMPI profile characteristics of women with varying levels of normal 

dissociation. Journal of Clinical Psychology, 57(12), 1469–1477. 

https://doi.org/10.1002/jclp.1110 

Levin, R., & Spei, E. (2004). Relationship of Purported Measures of Pathological and 

Nonpathological Dissociation to Self-Reported Psychological Distress and Fantasy 

Immersion. Assessment, 11(2), 160–168. https://doi.org/10.1177/1073191103256377 

Loveday, K., Neumann, D. L., & Hassall, L. (2023). The peak performance experience in 

professional screen acting. Current Psychology, 42(2), 1456–1466. 

https://doi.org/10.1007/s12144-021-01522-z 

Ludwig, A. M. (1992). Culture and Creativity. American Journal of Psychotherapy, 46(3), 

454–469. https://doi.org/10.1176/appi.psychotherapy.1992.46.3.454 



 

 

Mann, J. H., & Borgatta, E. F. (1959). Personality and Behavior Correlates of Changes 

Produced by Role Playing Experience. Psychological Reports, 5(2), 505–526. 

https://doi.org/10.2466/pr0.1959.5.h.505 

Marchant-Haycox, S. E., & Wilson, G. D. (1992). Personality and stress in performing artists. 

Personality and Individual Differences, 13(10), 1061–1068. 

https://doi.org/10.1016/0191-8869(92)90021-G 

McCammon, L. A., Saldaña, J., Hines, A., & Omasta, M. (2012). Lifelong Impact: Adult 

Perceptions of Their High School Speech and/or Theatre Participation. Youth Theatre 

Journal, 26(1), 2–25. https://doi.org/10.1080/08929092.2012.678223 

McCrae, R. R., & John, O. P. (1992). An Introduction to the Five-Factor Model and Its 

Applications. Journal of Personality, 60(2), 175–215. https://doi.org/10.1111/j.1467-

6494.1992.tb00970.x 

McDonald, B., Goldstein, T. R., & Kanske, P. (2020). Could Acting Training Improve Social 

Cognition and Emotional Control? Frontiers in Human Neuroscience, 14, 348. 

https://doi.org/10.3389/fnhum.2020.00348 

McGaw, C., Stilson, K. L., & Clark, L. D. (2009). Acting is believing (10th ed). Wadsworth. 

McLauchlan, D., & Winters, K.-L. (2014). What’s so great about drama class? Year I 

secondary students have their say. Research in Drama Education: The Journal of 

Applied Theatre and Performance, 19(1), 51–63. 

https://doi.org/10.1080/13569783.2013.872431 

Meltzoff, A. N., & Decety, J. (2003). What imitation tells us about social cognition: A 

rapprochement between developmental psychology and cognitive neuroscience. 

Philosophical Transactions of the Royal Society of London. Series B: Biological 

Sciences, 358(1431), 491–500. https://doi.org/10.1098/rstb.2002.1261 



 

 

Miller, C. H. (1938a). Value of Certain Standard Tests for a Study of Dramatic Talent. The 

Journal of Social Psychology, 9(4), 437–449. 

https://doi.org/10.1080/00224545.1938.9920045 

Miller, C. H. (1938b). Value of Certain Standard Tests for a Study of Dramatic Talent. The 

Journal of Social Psychology, 9(4), 437–449. 

https://doi.org/10.1080/00224545.1938.9920045 

Murray, E., & Moore, G. E. (1935). Personality studies in speech: III. Personality changes 

resulting from training in speech fundamentals. Speech Monographs, 2(1), 56–59. 

https://doi.org/10.1080/03637753509374830 

Murray, E., & Tracy, J. A. (1935). Personality studies in speech: II. A study of personality 

traits of mature actors and mature public speakers. Speech Monographs, 2(1), 53–56. 

https://doi.org/10.1080/03637753509374829 

Nakamura, J., & Csikszentmihalyi, M. (2014). The Concept of Flow. In M. Csikszentmihalyi, 

Flow and the Foundations of Positive Psychology (pp. 239–263). Springer 

Netherlands. https://doi.org/10.1007/978-94-017-9088-8_16 

Nemiro, J. (1997). Interpretive Artists: A Qualitative Exploration of the Creative Process of 

Actors. Creativity Research Journal, 10(2–3), 229–239. 

https://doi.org/10.1080/10400419.1997.9651222 

Nettle, D. (2006). Psychological profiles of professional actors. Personality and Individual 

Differences, 40(2), 375–383. https://doi.org/10.1016/j.paid.2005.07.008 

Neuringer, C., & Willis, R. A. (1995). The Cognitive Psychodynamics of Acting: Character 

Invasion and Director Influence. Empirical Studies of the Arts, 13(1), 47–53. 

https://doi.org/10.2190/G627-QEPL-UE02-74BU 



 

 

Noice, H., & Noice, T. (2006). What Studies of Actors and Acting Can Tell Us About 

Memory and Cognitive Functioning. Current Directions in Psychological Science, 

15(1), 14–18. https://doi.org/10.1111/j.0963-7214.2006.00398.x 

Olivier, L. (1986). On acting. Weidenfeld and Nicolson. 

Panero, M. E. (2019). A Psychological Exploration of the Experience of Acting. Creativity 

Research Journal, 31(4), 428–442. https://doi.org/10.1080/10400419.2019.1667944 

Panero, M. E., Goldstein, T. R., Rosenberg, R., Hughes, H., & Winner, E. (2016). Do actors 

possess traits associated with high hypnotizability? Psychology of Aesthetics, 

Creativity, and the Arts, 10(2), 233–239. https://doi.org/10.1037/aca0000044 

Panero, M. E., Michaels, L., & Winner, E. (2020). Becoming a Character: Dissociation in 

Conservatory Acting Students. Journal of Trauma & Dissociation, 21(1), 87–102. 

https://doi.org/10.1080/15299732.2019.1675220 

Panero, M. E., & Winner, E. (2021). Rating the Acting Moment: Exploring Characteristics 

for Realistic Portrayals of Characters. Frontiers in Psychology, 11, 615311. 

https://doi.org/10.3389/fpsyg.2020.615311 

Pérez-Fabello, M. J., & Campos, A. (2011). Dissociative Experiences and Creativity in Fine 

Arts Students. Creativity Research Journal, 23(1), 38–41. 

https://doi.org/10.1080/10400419.2011.545721 

Perner, J. (1991). Understanding the representational mind. (pp. xiv, 348). The MIT Press. 

Putnam, F. W., Carlson, E. B., Ross, C. A., Anderson, G., Clark, P., Torem, M., Bowman, E. 

S., Coons, P., Chu, J. A., Dill, D. L., Loewenstein, R. J., & Braun, B. G. (1996). 

Patterns of Dissociation in Clinical and Nonclinical Samples: The Journal of Nervous 

and Mental Disease, 184(11), 673–679. https://doi.org/10.1097/00005053-

199611000-00004 



 

 

Reniers, R. L. E. P., Corcoran, R., Drake, R., Shryane, N. M., & Völlm, B. A. (2011). The 

QCAE: A Questionnaire of Cognitive and Affective Empathy. Journal of Personality 

Assessment, 93(1), 84–95. https://doi.org/10.1080/00223891.2010.528484 

Rickard, N. S., Appelman, P., James, R., Murphy, F., Gill, A., & Bambrick, C. (2013). 

Orchestrating life skills: The effect of increased school-based music classes on 

children’s social competence and self-esteem. International Journal of Music 

Education, 31(3), 292–309. https://doi.org/10.1177/0255761411434824 

Ristic, I., Dotlic, J., Ignjatovic‐Ristic, D., & Gazibara, T. (2021). HEXACO ‐60 P ersonality 

T rait I nventory: Psychometric characteristics in a sample of medical students from 

Serbia. PsyCh Journal, 10(6), 934–941. https://doi.org/10.1002/pchj.484 

Roe, A. (1956). The psychology of occupations. John Wiley & Sons Inc. 

https://doi.org/10.1037/13192-000 

Ross, C. A. (1996). History, Phenomenology, and Epidemiology of Dissociation. In L. K. 

Michelson & W. J. Ray (Eds.), Handbook of Dissociation (pp. 3–24). Springer US. 

https://doi.org/10.1007/978-1-4899-0310-5_1 

Schmidt, I., Rutanen, T., Luciani, R. S., & Jola, C. (2021). Feeling for the Other With Ease: 

Prospective Actors Show High Levels of Emotion Recognition and Report Above 

Average Empathic Concern, but Do Not Experience Strong Distress. Frontiers in 

Psychology, 12, 543846. https://doi.org/10.3389/fpsyg.2021.543846 

Scroggs, B., Bailey, S., & Fees, B. (2016). The impact of participation in creative drama on 

empathy levels in emerging adulthood: A pilot study. Drama Therapy Review, 2(2), 

211–221. https://doi.org/10.1386/dtr.2.2.211_1 

Seton, M. C. (2010). The ethics of embodiment: Actor training and habitual vulnerability. 

Performing Ethos:International Journal of Ethics in Theatre and Performance, 1(1), 

5–20. https://doi.org/10.1386/peet.1.1.5_1 



 

 

Siegel, J., & Bugg, J. M. (2016). Dissociating divergent thinking and creative achievement by 

examining attentional flexibility and hypomania. Psychology of Aesthetics, Creativity, 

and the Arts, 10(4), 416–424. https://doi.org/10.1037/aca0000071 

Simonton, D. K. (2014). The Mad-Genius Paradox: Can Creative People Be More Mentally 

Healthy But Highly Creative People More Mentally Ill? Perspectives on 

Psychological Science, 9(5), 470–480. https://doi.org/10.1177/1745691614543973 

Smith, W. R. (1970). A Study of the Actor-Character Relationships in Theatre Production 

[Doctoral dissertation]. 

http://rave.ohiolink.edu/etdc/view?acc_num=bgsu1554464085299522 

Spitzer, C., Barnow, S., Freyberger, H. J., & Grabe, H. J. (2006). Recent developments in the 

theory of dissociation. World Psychiatry: Official Journal of the World Psychiatric 

Association (WPA), 5(2), 82–86. 

Stacey, C. L., & Goldberg, H. D. (1953). A personality study of professional and student 

actors. Journal of Applied Psychology, 37(1), 24–25. 

https://doi.org/10.1037/h0058197 

Stanislavsky, K. (1989). An actor prepares. Routledge. 

Sternberg, R. J. (Ed.). (1998). Handbook of Creativity (1st ed.). Cambridge University Press. 

https://doi.org/10.1017/CBO9780511807916 

Stieger, M., Wepfer, S., Rüegger, D., Kowatsch, T., Roberts, B. W., & Allemand, M. (2020). 

Becoming More Conscientious or More Open to Experience? Effects of a Two–Week 

Smartphone–Based Intervention for Personality Change. European Journal of 

Personality, 34(3), 345–366. https://doi.org/10.1002/per.2267 

Strasberg, L., & Morphos, E. (1987). A dream of passion: The development of the method 

(1st ed). Little, Brown. 



 

 

Sun, J., & Okada, T. (2021). The process of interactive role-making in acting training. 

Thinking Skills and Creativity, 41, 100860. https://doi.org/10.1016/j.tsc.2021.100860 

Sward, K. (1933). Temperament and Direction of Achievement. The Journal of Social 

Psychology, 4(4), 406–429. https://doi.org/10.1080/00224545.1933.9919336 

Taylor, M., & Carlson, S. M. (1997). The Relation between Individual Differences in Fantasy 

and Theory of Mind. Child Development, 68(3), 436. https://doi.org/10.2307/1131670 

Tellegen, A., & Atkinson, G. (1974). Openness to absorbing and self-altering experiences 

(“absorption”), a trait related to hypnotic susceptibility. Journal of Abnormal 

Psychology, 83(3), 268–277. https://doi.org/10.1037/h0036681 

Teruel, T. M., Alfonso-Benlliure, V., & Fields, D. L. (2019). The impact of theatrical 

experiences on young adults in Spain. Research in Drama Education: The Journal of 

Applied Theatre and Performance, 24(2), 192–200. 

https://doi.org/10.1080/13569783.2018.1494562 

Thielmann, I., & de Vries, R. E. (2021). Who wants to change and how? On the trait-

specificity of personality change goals. Journal of Personality and Social Psychology, 

121(5), 1112–1139. https://doi.org/10.1037/pspp0000304 

Thomson, P., & Jaque, S. V. (2011). Testimonial theatre-making: Establishing or dissociating 

the self. Psychology of Aesthetics, Creativity, and the Arts, 5(3), 229–236. 

https://doi.org/10.1037/a0021707 

Thomson, P., & Jaque, S. V. (2012). Holding a mirror up to nature: Psychological 

vulnerability in actors. Psychology of Aesthetics, Creativity, and the Arts, 6(4), 361–

369. https://doi.org/10.1037/a0028911 

Thomson, P., Keehn, E. B., & Gumpel, T. P. (2009a). Generators and Interpretors in a 

Performing Arts Population: Dissociation, Trauma, Fantasy Proneness, and Affective 



 

 

States. Creativity Research Journal, 21(1), 72–91. 

https://doi.org/10.1080/10400410802633533 

Thomson, P., Keehn, E. B., & Gumpel, T. P. (2009b). Generators and Interpretors in a 

Performing Arts Population: Dissociation, Trauma, Fantasy Proneness, and Affective 

States. Creativity Research Journal, 21(1), 72–91. 

https://doi.org/10.1080/10400410802633533 

Timmons, W. M. (1943). Some Outcomes of Participation in Dramatics: I. Introduction and 

Attitude Toward the Play. The Journal of Social Psychology, 18(2), 315–330. 

https://doi.org/10.1080/00224545.1943.9918787 

Timmons, W. M. (1945). Personality Changes from Acting in a Play. The Journal of Social 

Psychology, 21(2), 247–255. https://doi.org/10.1080/00224545.1945.9714170 

Tobolski, F. P., Juliano, C. V., & Kerr, W. A. (1956). Conformity and Success in the Field of 

Dramatics. The Journal of Social Psychology, 43(2), 269–273. 

https://doi.org/10.1080/00224545.1956.9919222 

Vanderlinden, J., Van Dyck, R., Vandereycken, W., & Vertommen, H. (1991). Dissociative 

experiences in the general population in the Netherlands and Belgium: A study with 

the Dissociative Questionnaire (DIS-Q). Dissociation: Progress in the Dissociative 

Disorders, 4, 180–184. 

Vanderlinden, J., Van Dyck, R., Vandereycken, W., Vertommen, H., & Jan Verkes, R. 

(1993a). The dissociation questionnaire (DIS-Q): Development and characteristics of 

a new self-report questionnaire. Clinical Psychology & Psychotherapy, 1(1), 21–27. 

https://doi.org/10.1002/cpp.5640010105 

Vanderlinden, J., Van Dyck, R., Vandereycken, W., Vertommen, H., & Jan Verkes, R. 

(1993b). The dissociation questionnaire (DIS-Q): Development and characteristics of 



 

 

a new self-report questionnaire. Clinical Psychology & Psychotherapy, 1(1), 21–27. 

https://doi.org/10.1002/cpp.5640010105 

Verducci, S. (2000). A Moral Method? Thoughts on cultivating empathy through Method 

acting. Journal of Moral Education, 29(1), 87–99. 

https://doi.org/10.1080/030572400102952 

Völlm, B. A., Taylor, A. N. W., Richardson, P., Corcoran, R., Stirling, J., McKie, S., Deakin, 

J. F. W., & Elliott, R. (2006). Neuronal correlates of theory of mind and empathy: A 

functional magnetic resonance imaging study in a nonverbal task. NeuroImage, 29(1), 

90–98. https://doi.org/10.1016/j.neuroimage.2005.07.022 

Waller, N., Putnam, F. W., & Carlson, E. B. (1996). Types of dissociation and dissociative 

types: A taxometric analysis of dissociative experiences. Psychological Methods, 

1(3), 300–321. https://doi.org/10.1037/1082-989X.1.3.300 

Walsh-Bowers, R. (2006). A Theatre Acting Perspective on the Dramaturgical Metaphor and 

the Postmodern Self. Theory & Psychology, 16(5), 661–690. 

https://doi.org/10.1177/0959354306067442 

Wellman, H. M., Cross, D., & Watson, J. (2001). Meta-Analysis of Theory-of-Mind 

Development: The Truth about False Belief. Child Development, 72(3), 655–684. 

https://doi.org/10.1111/1467-8624.00304 

Winner, E., Goldstein, T. R., & Vincent-Lancrin, S. (2013). Art for Art’s Sake?: The Impact 

of Arts Education. OECD. https://doi.org/10.1787/9789264180789-en 

Zazzali, P., & Заззали, П. (2014). Examination of the Actor’s Double-Consciousness 

Through Stanislavski’s Conceptualization of ‘Artistic Truth.’ Stanislavski Studies, 

2(2), 47–65. https://doi.org/10.1080/20567790.2014.11419723 

渡邊智也, & 楠見孝. (2020). 演劇体験が社会的能力に及ぼす促進効果の実験的検討 (1). 日本認

知科学会. https://doi.org/10.11225/cs.2020.045 



 

 

Prilozi  
 

Prilog 1: HEXACO 

 

Link ka upitniku u Repozitorijumu: https://osf.io/edm6v 

            1 

POTPUNO 

NETAČNO 

2 

UGLAVNOM 

NETAČNO 

3 

NISAM 

SIGURAN/A 

 

4 

UGLAVNOM 

TAČNO 

5 

POTPUNO 

TAČNO 

Poseta umetničkoj galeriji bi mi bila dosadna. 1 2 3 4 5 

Planiram unapred i organizujem se kako bih izbegao la da završavam 

nešto u poslednjem trenutku.  
1 2 3 4 5 

Uglavnom se ne ljutim na ljude, čak ni na one koji su me jako 

povredili. 
1 2 3 4 5 

Uopšteno gledajući, uglavnom sam zadovoljan/a sobom. 1 2 3 4 5 

Plašio la bih se ukoliko bih morao la da putujem po lošem vremenu. 1 2 3 4 5 

Nikada ne bih laskao la nekome kako bih dobio la povišicu ili 

unapređenje, čak i ukoliko bih mislio la da mogu da uspem. 
1 2 3 4 5 

Zanimaju me istorija i politika stranih zemalja. 1 2 3 4 5 

Obično se jako trudim kada želim da postignem neki cilj. 1 2 3 4 5 

Ljudi mi ponekad kažu da previše kritikujem druge.  1 2 3 4 5 

Retko izražavam svoje mišljenje na grupnim sastancima. 1 2 3 4 5 

Ponekad ne mogu da se suzdržim da ne brinem o sitnicama. 1 2 3 4 5 

Kada bih znao la da me neće uhvatiti, bio la bih spreman a da ukradem 

milion dolara. 
1 2 3 4 5 

Uživao la bih stvarajući neko umetničko delo kao što je roman, pesma 

ili slika. 
1 2 3 4 5 

Kad nešto radim, ne obraćam pažnju na sitne detalje. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi mi ponekad kažu da sam suviše tvrdoglav a. 1 2 3 4 5 

Više volim poslove koji podrazumevaju kontakte s ljudima nego 1 2 3 4 5 



 

 

            1 

POTPUNO 

NETAČNO 

2 

UGLAVNOM 

NETAČNO 

3 

NISAM 

SIGURAN/A 

 

4 

UGLAVNOM 

TAČNO 

5 

POTPUNO 

TAČNO 

poslove gde bih radio/la sam/a. 

Kada mi nije dobro, treba mi neko da me uteši. 1 2 3 4 5 

Nije mi naročito važno da imam mnogo novca. 1 2 3 4 5 

Razmatranje neuobičajenih ideja je gubljenje vremena. 1 2 3 4 5 

Donosim odluke više na osnovu trenutnog osećanja nego pažljivog 

promišljanja. 
1 2 3 4 5 

Drugi ljudi smatraju da sam plahovite naravi. 1 2 3 4 5 

Najčešće se osećam veselo i optimistično. 1 2 3 4 5 

Plače mi se kada vidim druge kako plaču. 1 2 3 4 5 

Zaslužujem više poštovanja nego prosečna osoba. 1 2 3 4 5 

Kad bih bio/la u prilici, voleo/la bih da odem na koncert klasične 

muzike. 
1 2 3 4 5 

Kada radim, ponekad imam teškoća jer sam neorganizovan a. 1 2 3 4 5 

Smatram da treba da "oprostim i zaboravim" čak i onima koji su se 

jako loše poneli prema meni. 
1 2 3 4 5 

Osećam da nisam popularna osoba. 1 2 3 4 5 

Jako se plašim fizičke opasnosti. 1 2 3 4 5 

Ako mi od neke osobe treba nešto, smejaću se čak i njenim najgorim 

šalama. 
1 2 3 4 5 

Nikada nisam uživao la u čitanju enciklopedija. 1 2 3 4 5 

Radim tek onoliko koliko moram. 1 2 3 4 5 

Obično sam blag/a kada procenjujem druge. 1 2 3 4 5 

Kad sam s nekim u društvu, obično prvi a započinjem razgovor. 1 2 3 4 5 

Brinem mnogo manje nego većina ljudi. 1 2 3 4 5 



 

 

Nikada ne bih prihvatio la mito, čak ni vrlo veliki. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi su mi često govorili da imam živu maštu. 1 2 3 4 5 

Uvek se trudim da u svom poslu budem precizan a, čak i ako to 

zahteva više vremena. 
1 2 3 4 5 

Obično sam prilično fleksibilan a  u diskusiji kada se drugi ne slažu sa 

mnom.  
1 2 3 4 5 

Kad odem na neko novo mesto, prvo se sprijateljim s ljudima.  1 2 3 4 5 

Ne treba mi emocionalna podrška drugih da bih se izborio la sa 

teškoćama. 
1 2 3 4 5 

Činilo bi mi zadovoljstvo da posedujem skupe, luksuzne stvari. 1 2 3 4 5 

Sviđaju mi se ljudi koji imaju nekonvencionalne (neobične) stavove. 1 2 3 4 5 

Pravim mnogo grešaka, jer ne razmislim pre no što nešto uradim. 1 2 3 4 5 

Većina ljudi se razljuti brže nego ja. 1 2 3 4 5 

Većina ljudi je "življa" i dinamičnija od mene. 1 2 3 4 5 

Emotivno reagujem kada neko ko mi je blizak odlazi na duže vreme. 1 2 3 4 5 

Želim da ljudi znaju da sam važna osoba visokog statusa. 1 2 3 4 5 

Nisam umetnički ili kreativan tip. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi me često nazivaju perfekcionistom. 1 2 3 4 5 

Čak i kada drugi prave mnogo grešaka, retko kažem nešto negativno. 1 2 3 4 5 

Ponekad se osećam bezvrednim om. 1 2 3 4 5 

Ne paničim čak ni u vanrednim situacijama. 1 2 3 4 5 

Nikada se ne bih pretvarao/la da mi se neko dopada samo da bi mi ta 

osoba učinila uslugu. 
1 2 3 4 5 

Dosadno mi je da pričam o filozofiji. 1 2 3 4 5 

Više volim da uradim šta god mi padne na pamet, nego da se držim 

plana. 
1 2 3 4 5 

Kada mi drugi kažu da nisam u pravu, moja prva reakcija je ulazak u 

raspravu sa njima. 
1 2 3 4 5 



 

 

Kad sam u grupi ljudi, obično ja govorim u ime grupe. 1 2 3 4 5 

Ne reagujem emotivno čak ni u situacijama kada većina ljudi reaguje 

sentimentalno. 
1 2 3 4 5 

Došao la bih u iskušenje da koristim lažni novac kada bih znao la da 

me neće uhvatiti. 
1 2 3 4 5 

 
 

Prilog 2: DIS Q 

 

Link ka upitniku u Repozitorijumu: https://osf.io/k6v9h 

1 

POTPUNO 

NETAČNO 

2 

UGLAVNOM 

NETAČNO 

3 

NISAM 

SIGURAN/A 

 

4 

UGLAVNOM 

TAČNO 

5 

POTPUNO 

TAČNO 

Ponekad imam osećaj kao da sanjam.  1 2 3 4 5 

Redovno imam osećaj da je sve nestvarno.  1 2 3 4 5 

Na momente mi se čini kao da sam izgubio la kontakt sa svojim telom.  1 2 3 4 5 

Prejedam se hranom bez razmišljanja.  1 2 3 4 5 

Kada vozim kola ili bicikl, desi mi se da ne mogu da se setim šta se 

dešavalo na putu.  
1 2 3 4 5 

Mogu da prasnem u smeh ili u plač bez razloga ili želje.  1 2 3 4 5 

Dešava se da imam osećaj da sam neko drugi.  1 2 3 4 5 

Dešava se da slušam nekoga i onda odjednom shvatim da nisam čuo la 

delove ili celu priču.  
1 2 3 4 5 

Kada sam umoran a, deluje mi kao da me čudna sila od spolja 

zaposedne i odlučuje za mene šta da radim.  
1 2 3 4 5 

Upadam u situacije u kojima ne želim da se nalazim.  1 2 3 4 5 

Na momente osećam veliku distancu između sebe i stvari koje mislim i 

radim.  
1 2 3 4 5 

Na momente se pitam ko sam tačno ja. 1 2 3 4 5 



 

 

1 

POTPUNO 

NETAČNO 

2 

UGLAVNOM 

NETAČNO 

3 

NISAM 

SIGURAN/A 

 

4 

UGLAVNOM 

TAČNO 

5 

POTPUNO 

TAČNO 

Dešava se da nađem nove predmete među svojim stvarima bez da 

mogu da se setim da sam ih ikada kupio/la. 
1 2 3 4 5 

Redovno osećam nagon da nešto pojedem čak i kada nisam gladan a.  1 2 3 4 5 

Dešava se da se naljutim iako to uopšte ne želim.  1 2 3 4 5 

Dešava se da sam odlučan a da nešto uradim, ali moje telo radi nešto 

drugo protiv moje volje. 
1 2 3 4 5 

Dešava se da se osećam zbunjeno.  1 2 3 4 5 

Na trenutke ne mogu da se setim gde sam bio/la prethodnog (ili 

prethodnih) dana.  
1 2 3 4 5 

Dešava se da mi kažu da se ponašam kao da su mi prijatelji ili članovi 

porodice stranci.  
1 2 3 4 5 

U pojedinim situacijama doživljavam sebe kao podeljenu ličnost.  1 2 3 4 5 

Dešava se da ne mogu da se setim ničega u vezi sa nekim važnim 

događajima u svom životu, poput završnih ispita ili venčanja.  
1 2 3 4 5 

Dešava se da želim nešto da kažem, ali mi nešto potpuno drugačije 

izađe iz usta.  
1 2 3 4 5 

Događaju mi se iznenadne, drastične promene raspoloženja.  1 2 3 4 5 

Dešava se da nešto uradim bez razmišljanja. 1 2 3 4 5 

Odmah zaboravim šta mi drugi ljudi govore. 1 2 3 4 5 

Dešava se da nešto radim i iznenada imam blokadu svesti.  1 2 3 4 5 

Dešava se da pogledam u ogledalo i ne prepoznajem sebe.  1 2 3 4 5 

Dešava se da imam osećaj da moje telo prolazi kroz promenu.  1 2 3 4 5 

Dešava se da imam osećaj da drugi ljudi, stvari i svet oko mene nisu 

stvarni.  
1 2 3 4 5 

Imam osećaj da moje telo nije (zaista) moje.  1 2 3 4 5 

Kada gledam televiziju, ne primećujem ništa što se dešava oko mene.  1 2 3 4 5 



 

 

Dešava se da mi čitavi periodi vremena nestanu i ne mogu da se setim 

šta sam tada radio la.  
1 2 3 4 5 

Ponekad mogu tako živo da se prisetim nečega što se prethodno 

dogodilo, da se osećam kao da to ponovo proživljavam.  
1 2 3 4 5 

Na trenutke mi se čini kao da neko drugi u meni odlučuje šta ja radim.  1 2 3 4 5 

Ponekada otkrijem da sam nešto uradio la bez da imam ikakvo sećanje 

o tome.  
1 2 3 4 5 

Pitam se kako mogu sebe da sprečim da radim određene stvari.  1 2 3 4 5 

Ponekad iznenada primetim da se nalazim na nepoznatom mestu, bez 

da znam kako sam tamo dospeo/la.  
1 2 3 4 5 

Dešava se da nisam siguran a da li su određena sećanja stvarna ili sam 

ih samo sanjao/la.  
1 2 3 4 5 

Ponekad se nađem na dobro poznatom mestu koje mi se čini stranim i 

nepoznatim.  
1 2 3 4 5 

Imam osećaj da radim određene stvari ne znajući zašto ih radim.  1 2 3 4 5 

Ponekad mislim ili uradim nešto što mi se ne dopada, na način koji mi 

uopšte ne odgovara.  
1 2 3 4 5 

Primećujem da sebe pomno posmatram dok radim bilo šta.  1 2 3 4 5 

Mogu da se prepustim fantazijama ili sanjarenju toliko da mi se čini da 

se to stvarno događa. 
1 2 3 4 5 

Dešava se da gledam u jednu tačku besciljno, ne razmišljajući ni o 

čemu.  
1 2 3 4 5 

Često ne razmišljam ni o čemu.  1 2 3 4 5 

Teško mi je da odolim lošim navikama.  1 2 3 4 5 

Ponekad zaboravim gde sam nešto stavio la.  1 2 3 4 5 

Kada jedem, radim to ne razmišljajući o tome šta radim.  1 2 3 4 5 

Dešava se da uhvatim sebe kako sanjarim.  1 2 3 4 5 

Voleo la bih da imam više kontrole nad sobom.  1 2 3 4 5 

Kada hodam svestan/a sam svakog koraka koji napravim.  1 2 3 4 5 



 

 

U određenim situacijama, primećujem da mogu sa najvećom lakoćom 

da uradim stvari, koje u drugim situacijama ne mogu (npr. sport, posao, 

socijalni kontakti).  

1 2 3 4 5 

Kada jedem svestan/a sam svakog zalogaja.  1 2 3 4 5 

Izgubim svaki pojam o vremenu.  1 2 3 4 5 

Dešava mi se da ne  mogu da se setim da li sam nešto zaista uradio la 

ili sam to samo planirao/la.  
1 2 3 4 5 

Dešava se da želim da uradim dve stvari istovremeno i da primetim da 

se raspravljam sa sobom oko prednosti i mana obe stvari.  
1 2 3 4 5 

Dešava se da se osećam kao da mi je um podeljen. 1 2 3 4 5 

Dešava se da pronađem svoje beleške ili crteže bez da se sećam da sam 

ih ikada napisao/la ili nacrtao/la.  
1 2 3 4 5 

Imam osećaj da sam sačinjen a od dve (ili više) osoba.  1 2 3 4 5 

Često uradim nešto bez razmišljanja.  1 2 3 4 5 

Dešava se da čujem glasove u glavi koji mi govore šta trenutno radim 

ili komentarišu to što radim.  
1 2 3 4 5 

Vidim sebe drugačije u odnosu na to kako me drugi vide.  1 2 3 4 5 

Dešava mi se da posmatram svet kroz maglu tako da ljudi i stvari oko 

mene deluju daleko ili nejasno.  
1 2 3 4 5 

 

 

 

Prilog 3: QCAE 

 

Link ka upitniku u Repozitorijumu: https://osf.io/mez5n 

1 

potpuno netačno 

2 

uglavnom 

netačno 

3 

nisam 

siguran/a 

 

4 

uglavnom 

tačno 

5 

potpuno tačno 

Ponekad mi je teško da sagledam stvari iz tuđe perspektive 1 2 3 4 5 



 

 

1 

potpuno netačno 

2 

uglavnom 

netačno 

3 

nisam 

siguran/a 

 

4 

uglavnom 

tačno 

5 

potpuno tačno 

Obično sam objektivan a kada gledam film ili predstavu i ne dešava mi 

se često da se udubim u njih. 
1 2 3 4 5 

Trudim se da sagledam svačiju stranu u raspravi, pre nego što donesem 

odluku. 
1 2 3 4 5 

Ponekad pokušavam da bolje razumem svoje prijatelje tako što 

zamišljam kako stvari izgledaju iz njihove perspektive. 
1 2 3 4 5 

Kada me neko iznervira, obično pokušam da se stavim u „njegove 

cipele“ na neko vreme. 
1 2 3 4 5 

Pre nego što kritikujem nekog, pokušavam ta zamislim kako bih se ja 

osećao la na njegovom mestu. 
1 2 3 4 5 

Često se emotivno unesem u probleme svojih prijatelja. 1 2 3 4 5 

Sklon/a sam da postanem nervozan/a kada drugi oko mene deluju 

nervozno. 
1 2 3 4 5 

Ljudi sa kojima sam imaju jak uticaj na moje raspoloženje. 1 2 3 4 5 

Na mene snažno utiče kada neko od mojih prijatelja deluje uznemireno. 1 2 3 4 5 

Često budem duboko uvučen a u osećanja nekog lika iz filma, 

predstave ili romana. 
1 2 3 4 5 

Vrlo se uznemirim kada vidim da neko plače. 1 2 3 4 5 

Srećan a sam kada sam u veselom društvu i tužan a kada su drugi 

neraspoloženi. 
1 2 3 4 5 

Brine me kada drugi brinu i paniče. 1 2 3 4 5 

Lako primetim kada neko želi da se priključi razgovoru. 1 2 3 4 5 

Brzo shvatim kada neko govori jedno, a misli drugo. 1 2 3 4 5 

Teško mi je da uvidim zašto neke stvari toliko pogađaju druge ljude. 1 2 3 4 5 

Lako mi je da se stavljam u „tuđe cipele“. 1 2 3 4 5 



 

 

1 

potpuno netačno 

2 

uglavnom 

netačno 

3 

nisam 

siguran/a 

 

4 

uglavnom 

tačno 

5 

potpuno tačno 

Dobro predviđam kako će se neko osećati. 1 2 3 4 5 

Brzo uviđam kada se neko u grupi oseća neprijatno ili nelagodno. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi mi govor da mogu dobro da razumem kako se osećaju i šta 

misle 
1 2 3 4 5 

Mogu lako da kažem da li je ono što pričam mom sagovorniku 

interesantno ili dosadno. 
1 2 3 4 5 

Prijatelji često pričaju sa mnom o svojim problemima pošto kažu da 

sam pun/a razumevanja. 
1 2 3 4 5 

Mogu da osetim da se namećem čak i kada mi druga osoba to ne kaže.  1 2 3 4 5 

Mogu lako ta shvatim o čemu bi neka druga osoba želela da priča. 1 2 3 4 5 

Mogu da kažem kada neko maskira svoje prave emocije. 1 2 3 4 5 

Dobro mogu da predvidim šta će neko drugi uraditi. 1 2 3 4 5 

Često razumem viđenje drugih ljudi, čak i ako se ne slažem s njim. 1 2 3 4 5 

Obično ostajem emocionalno distanciran a kada gledam film. 1 2 3 4 5 

Uvek pokušavam da razmotrim osećanja druge osobe pre nego što 

uradim nešto. 
1 2 3 4 5 

Pre nego što uradim nešto, pokušam da razmotrim kako će moji 

prijatelji odreagovati na to 
1 2 3 4 5 

 

Prilog 4: Pitanja ukupnog glumačkog staža 

Upišite ukupne godine svog glumačkog iskustva na sledećim pitanjima. Ukoliko nemate 

iskustva u nekoj kategoriji glume samo upišite nulu. 

1. Godine glumačkog iskustva pre formalnog fakultetskog obrazovanja (pozorišne 

sekcije, amaterske grupe, škole 

glume…)____________________________________________ 



 

 

2. Godine glumačkog iskustva u formalnom fakultetskom obrazovanju (osnovne 

studije + master + 

doktorske):______________________________________________________ 

3. Godine glumačkog iskustva tokom i posle formalnog fakultetskog obrazovanja (rad u 

pozorištu, snimanje serija, kratkometražnih i dugometražnih 

filmova…)____________________________________________________________

_______ 

4. Ukoliko imate još neko glumačko iskustvo koje ne potpada pod ove kategorije, upišite 

ga na liniji dole uz njegovo trajanje (broj godina) . Ukoliko nemate, upišite nulu: 

_____________________________________________________________________

______ 

 

Prilog 5: Pitanja o vremenu provedenom u glumačkom procesu između dva merenja 

U sledećem delu upitnika se nalaze pitanja vezana za vaš glumački rad i proces u protekla tri 

meseca. Navedite uloge i komade koje ste spremali ili izvodili od najsvežije.  

Koliko ste uloga ukupno spremali i/ili izvodili u proteka 3 

meseca______________________________ 

Procena vremena ukupnog bavljenja prvom ulogom u danima 

___________________________________________________________________________ 

Procena vremena ukupnog bavljenja drugom ulogom u danima 

___________________________________________________________________________ 

Procena vremena ukupnog bavljenja trećom ulogom u danima 

___________________________________________________________________________ 

  

Procena najvažnijeg lika: 

Sada treba da procenite jednu ulogu na istim pitanjima na kojima ste u prethodnom merenju 

opisivali sebe. Odaberite onu ulogu koju ste ocenili najviše na pitanju vezanom za to koliko 

ste duboko otišli u procesu prilikom spremanja uloge (pitanje sa skalom od 1 do 10). Ukoliko 

ste ocenili više uloga istom ocenom, onda odaberite onu koja je na vas ostavila najveći utisak.  

1 

potpuno netačno 

2 

uglavnom netačno 

3 

nije siguran 

 

4 

uglavnom 

tačno 

5 

potpuno tačno 

Poseta umetničkoj galeriji bi mu bila dosadna. 1 2 3 4 5 



 

 

1 

potpuno netačno 

2 

uglavnom netačno 

3 

nije siguran 

 

4 

uglavnom 

tačno 

5 

potpuno tačno 

Planira unapred i organizuje se kako bi izbegao da završava nešto u poslednjem 

trenutku.  
1 2 3 4 5 

Uglavnom se ne ljuti na ljude, čak ni na one koji su ga jako povredili. 1 2 3 4 5 

Uopšteno gledajući, uglavnom je zadovoljan sobom. 1 2 3 4 5 

Plašio bi se ukoliko bi morao da putuje po lošem vremenu. 1 2 3 4 5 

Nikada ne bi laskao nekome kako bi dobio povišicu ili unapređenje, čak i ukoliko bi 

mislio da može da uspe. 
1 2 3 4 5 

Zanimaju ga istorija i politika stranih zemalja. 1 2 3 4 5 

Obično se jako trudi kada želi da postigne neki cilj. 1 2 3 4 5 

Ljudi mu ponekad kažu da previše kritikuje druge.  1 2 3 4 5 

Retko izražava svoje mišljenje na grupnim sastancima. 1 2 3 4 5 

Ponekad ne može da se suzdrži da ne brine o sitnicama. 1 2 3 4 5 

Kada bi znao da ga neće uhvatiti, bio bi spreman da ukrade milion dolara. 1 2 3 4 5 

Uživao bi stvarajući neko umetničko delo kao što je roman, pesma ili slika. 1 2 3 4 5 

Kad nešto radi, ne obraća pažnju na sitne detalje. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi mu ponekad kažu da je suviše tvrdoglav. 1 2 3 4 5 

Više voli poslove koji podrazumevaju kontakte s ljudima nego poslove gde bi radio 

sam. 
1 2 3 4 5 

Kada mu nije dobro, treba mu neko da ga uteši. 1 2 3 4 5 

Nije mu naročito važno da ima mnogo novca. 1 2 3 4 5 

Razmatranje neuobičajenih ideja je gubljenje vremena za njega 1 2 3 4 5 

Donosi odluke više na osnovu trenutnog osećanja nego pažljivog promišljanja. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi smatraju da je plahovite naravi. 1 2 3 4 5 

Najčešće se oseća veselo i optimistično. 1 2 3 4 5 



 

 

1 

potpuno netačno 

2 

uglavnom netačno 

3 

nije siguran 

 

4 

uglavnom 

tačno 

5 

potpuno tačno 

Plače mu se kada vidi druge kako plaču. 1 2 3 4 5 

Zaslužuje više poštovanja nego prosečna osoba. 1 2 3 4 5 

Kad bi bio u prilici, voleo bi da ode na koncert klasične muzike. 1 2 3 4 5 

Kada radi, ponekad ima teškoća jer je neorganizovan. 1 2 3 4 5 

Smatra da treba da "oprosti i zaboravi" čak i onima koji su se jako loše poneli prema 

njemu. 
1 2 3 4 5 

Oseća da nije popularna osoba. 1 2 3 4 5 

Jako se plaši fizičke opasnosti. 1 2 3 4 5 

Ako mu od neke osobe treba nešto, smejaću se čak i njenim najgorim šalama. 1 2 3 4 5 

Nikada nije uživao u čitanju enciklopedija. 1 2 3 4 5 

Radi tek onoliko koliko mora. 1 2 3 4 5 

Obično je blag kada procenjuje druge. 1 2 3 4 5 

Kad je s nekim u društvu, obično prva započinje razgovor. 1 2 3 4 5 

Brine mnogo manje nego većina ljudi. 1 2 3 4 5 

Nikada ne bi prihvatio mito, čak ni vrlo veliki. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi su mu često govorili da ima živu maštu. 1 2 3 4 5 

Uvek se trudi da u svom poslu bude precizna, čak i ako to zahteva više vremena. 1 2 3 4 5 

Obično je prilično fleksibilna u diskusiji kada se drugi ne slažu sa njim.  1 2 3 4 5 

Kad ode na neko novo mesto, prvo se sprijatelji s ljudima.  1 2 3 4 5 

Ne treba mu emocionalna podrška drugih da bi se izborio sa teškoćama. 1 2 3 4 5 

Činilo bi mu zadovoljstvo da poseduje skupe, luksuzne stvari. 1 2 3 4 5 

Sviđaju mu se ljudi koji imaju nekonvencionalne (neobične) stavove. 1 2 3 4 5 

Pravi mnogo grešaka, jer ne razmisli pre no što nešto uradi. 1 2 3 4 5 



 

 

Većina ljudi se razljuti brže nego on. 1 2 3 4 5 

Većina ljudi je "življa" i dinamičnija od njega. 1 2 3 4 5 

Emotivno reaguje kada neko ko mu je blizak odlazi na duže vreme. 1 2 3 4 5 

Želi da ljudi znaju da je važna osoba visokog statusa. 1 2 3 4 5 

Nije umetnički ili kreativan tip. 1 2 3 4 5 

Drugi ljudi ga često nazivaju perfekcionistom. 1 2 3 4 5 

Čak i kada drugi prave mnogo grešaka, retko kaže nešto negativno. 1 2 3 4 5 

Ponekad se oseća bezvrednim. 1 2 3 4 5 

Ne paniči čak ni u vanrednim situacijama. 1 2 3 4 5 

Nikada se ne bi pretvarao da mu se neko dopada kako da bi mu ta osoba učinila 

uslugu. 
1 2 3 4 5 

Dosadno mu je da priča o filozofiji. 1 2 3 4 5 

Više voli da uradi šta god mu padne na pamet, nego da se drži plana. 1 2 3 4 5 

Kada mu drugi kažu da nije u pravu, njegova prva reakcija je ulazak u raspravu sa 

njima. 
1 2 3 4 5 

Kad je u grupi ljudi, obično on govori u ime grupe. 1 2 3 4 5 

Ne reaguje emotivno čak ni u situacijama kada većina ljudi reaguje sentimentalno. 1 2 3 4 5 

Došao bi u iskušenje da koristi lažni novac kada bi znao da ga neće uhvatiti. 1 2 3 4 5 

 

 


